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ВСТУП 

Під час воєнного стану в Україні постає питання інформування населення 

про надзвичайні ситуації військового характеру, а саме «повітряна тривога». У 

теперішній час завдання розробки засобів інформування населення постає 

досить часто. Область застосування засобів інформування досить очевидна, це 

першочергова дія обласних адміністрацій для безпеки громадян. Різні засоби 

інформування можуть бути корисними не тільки під час війни, а й після її 

закінчення, тому що надзвичайних ситуацій різного характеру досить багато, і 

таким чином ми будемо готові до них заздалегідь. Мобільні додатки як спосіб 

інформування населення досить актуальні на даний момент, так як практично у 

кожного громадянина України є смартфон або планшет. 

Сучасний світ стикається з різноманітними природними та техногенними 

надзвичайними ситуаціями, які можуть призвести до значних людських жертв 

та матеріальних збитків. Здатність оперативно та ефективно оповіщати 

населення в разі виникнення надзвичайних ситуацій стає критично важливою 

для забезпечення безпеки та мінімізації наслідків таких подій. 

Системи оповіщення населення стали ключовим інструментом 

управління надзвичайними ситуаціями та долали ряд технічних, організаційних 

та комунікаційних викликів для забезпечення швидкого та ефективного 

взаємодії між владними органами та громадськістю в надзвичайних умовах. 

Кваліфікаційна робота присвячена дослідженню та аналізу систем 

оповіщення населення в разі надзвичайних ситуацій, зокрема їхнього 

функціонування, технічних аспектів та взаємодії з громадськістю. Основні 

завдання роботи полягають у вивченні сучасних підходів до побудови таких 

систем, їхнього впливу на безпеку громадян, а також у визначенні можливостей 

для покращення їхнього функціонування та реагування на надзвичайні ситуації. 

Отримані результати та рекомендації, розроблені в ході дослідження, 

можуть бути корисними для владних органів, рятувальних служб, науковців та 

інших зацікавлених сторін, що працюють у сфері безпеки населення та 

надзвичайних ситуацій. Робота спрямована на подальше покращення систем 



оповіщення, щоб забезпечити належний рівень захисту та інформування 

населення під час потенційно небезпечних ситуацій. 

Напрямки подальших досліджень та розвитку систем оповіщення 

населення в надзвичайних ситуаціях також визначаються у даній роботі з 

метою вдосконалення і розширення можливостей систем оповіщення в 

майбутньому. 

Ця робота є актуальною та важливою, оскільки забезпечення швидкого та 

надійного оповіщення населення в надзвичайних ситуаціях має критичне 

значення для збереження життя та майна, а також для зміцнення віри 

громадськості у дієздатність владних структур у вирішенні кризових ситуацій в 

тому рахунку під час воєнного стану. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є удосконалення системи 

цивільного захисту щодо підвищення ефективності системи оповіщення 

населення в умовах воєнного стану та обґрунтування створення 

автоматизованого мобільного додатка, основним функціоналом якого буде 

отримання сповіщення про повітряну тривогу та пошук найближчого укриття з 

додатковою функцією інформування користувачів щодо поведінки під час 

повітряної тривоги. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання: 

- проаналізувати стан питання у предметній галузі та теорії управління, 

обґрунтувати потребу в розробленні нових і вдосконаленні наявних наукових 

засад, моделей, методів і засобів управління цивільним захистом під час 

оповіщення населення в умовах воєнного стану; 

- зробити огляд основних засобів автоматичного інформування населення 

в умовах виникнення надзвичайних ситуацій;  

- провести порівняльний аналіз існуючих систем для автоматизованого 

інформування населення в умовах виникнення надзвичайних ситуацій; 

- огляд методів та засобів реалізації поставленої мети; 

- розробка алгоритмічного забезпечення для реалізації автоматизованої 

інформаційно-пошукової системи (комп’ютерного/мобільного додатку); 



Об'єкт дослідження: автоматизована інформаційно-пошукова система 

інформування цивільного населення в умовах надзвичайних ситуацій. 

Предметом дослідження є процес автоматизації інформування та пошуку 

даних для цивільного населення в умовах надзвичайних ситуацій. 

Методи дослідження - для розробки автоматизованої системи 

сповіщення та пошуку укриття аналізувалась для використання мова 

програмування dart, фреймворк flutter для обробки даних та відображення у 

вигляді графічного інтерфейсу. 

Наукова новизна кваліфікаційної роботи полягає в автоматизації процесу 

пошуку найближчого укриття від поточної геолокації після інформування 

користувача про повітряну тривогу та побудову маршруту до укриття, що, в 

свою чергу, зменшує час користувача на пошук потрібної інформації. 

Практична цінність отриманих результатів. В ході роботи було 

обґрунтовано необхідність створення мобільного застосунку для інформування 

цивільного населення про надзвичайні ситуації, а саме: про надзвичайну 

ситуацію воєнного характеру (у разі повітряної тривоги), було розроблено 

алгоритм розробки автоматизованої системи сповіщення цивільного населення 

щодо автоматичного пошуку найближчого укриття в залежності від поточного 

місцезнаходження. 

Публікації. За матеріалами кваліфікаційної роботи було опубліковано 3 

тези доповідей на науково-практичних конференціях. 

 

 



РОЗДІЛ 1 

АНАЛІЗ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО ТА ОРГАНІЗАЦІЙНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ ОПОВІЩЕННЯ НАСЕЛЕННЯ  

1.1. Система цивільного захисту населення 

 

Єдина державна система цивільного захисту - це сукупність органів 

управління, сил і засобів центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

виконавчих органів міських (сільських, селищних) рад, підприємств, установ та 

організацій, які забезпечують реалізацію державної політики у сфері цивільного 

захисту. 

Єдина державна система цивільного захисту складається з постійно 

діючих  функціональних і територіальних підсистем та їх ланок (рис.1.2). 

Вона функціонує на різних рівнях управління (державному, 

регіональному, місцевому, об’єктовому) та в різних режимах (повсякденного 

функціонування, підвищеної готовності, надзвичайної ситуації, надзвичайного 

стану). 

 

Рисунок 1.1 - Структура Єдина державної системи цивільного захисту 

Забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного захисту в 

межах  області, відповідно до вимог чинного законодавства, здійснюється 

територіальною підсистемою єдиної державної системи цивільного захисту, до 

складу якої, зокрема, входять ланки, що утворюються органами місцевого 

самоврядування (рис.1.2). 



Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її ланок 

здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. 

До складу ланки територіальної підсистеми єдиної державної системи 

цивільного захисту входять (рис. 1.2): 

 

  
 

Рисунок 1.2 Структура територіальної підсистеми єдиної державної системи 

цивільного захисту 

 

- постійно діючі органи управління цивільним захистом - структурний 

підрозділ (департамент, управління, відділ, відділення, сектор) з питань 

цивільного захисту, який утворюються у складі виконавчого органу відповідної 

ради; 

- координаційний орган управління цивільним захистом - комісія з питань 

техногенно-екологічної безпеки і надзвичайних ситуацій; 

- сили цивільного захисту (аварійно-рятувальні служби, формування цивільного  

захисту (в тому числі добровільні), 

- спеціалізовані служби цивільного захисту, пожежно-рятувальні підрозділи 

(частини), добровільні формування цивільного захисту. 

 



 

Рисунок 1.3 -Структура, яка пропонується для організації цивільного захисту 

об’єднаної територіальної громади 

 

1.2. Нормативно-правового забезпечення системи оповіщення населення 

України 

Оповіщення та інформування суб’єктів забезпечення цивільного 

захисту. 

Оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій полягає у 

своєчасному доведенні такої інформації до органів управління цивільного 

захисту, сил цивільного захисту, суб’єктів господарювання та населення. 

Оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій 

забезпечується шляхом: 

1) функціонування загальнодержавної, територіальних, місцевих 

автоматизованих систем централізованого оповіщення про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій, спеціальних, локальних та об’єктових 

систем оповіщення; 

2) централізованого використання електронних комунікаційних мереж 

загального користування, у тому числі мобільного (рухомого) зв’язку, відомчих 

електронних комунікаційних мереж і електронних комунікаційних мереж 

суб’єктів господарювання в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів 

України, а також мереж загальнонаціонального, регіонального та місцевого 



радіомовлення і телебачення та інших технічних засобів передавання 

(відображення) інформації; 

3) автоматизації процесу передачі сигналів і повідомлень про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

4) функціонування на об’єктах підвищеної небезпеки автоматизованих систем 

раннього виявлення надзвичайних ситуацій та оповіщення; 

5) організаційно-технічної інтеграції різних систем централізованого 

оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій та 

автоматизованих систем раннього виявлення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення; 

6) функціонування в населених пунктах, а також місцях масового перебування 

людей сигнально-гучномовних пристроїв та електронних інформаційних табло 

для передачі інформації з питань цивільного захисту. 

Встановлення сигнально-гучномовних пристроїв та електронних 

інформаційних табло покладається на органи місцевого самоврядування, 

суб’єкти господарювання. Місця встановлення сигнально-гучномовних 

пристроїв та електронних інформаційних табло визначаються органами 

місцевого самоврядування, суб’єктами господарювання. 

Постачальники електронних комунікаційних мереж та/або послуг, 

телерадіоорганізації зобов’язані забезпечити підключення технічних засобів 

мовлення до автоматизованих систем централізованого оповіщення з 

установленням спеціального обладнання для автоматизованої передачі сигналів 

та повідомлень про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій. 

Порядок організації оповіщення про загрозу або виникнення 

надзвичайних ситуацій та організації зв’язку у сфері цивільного захисту 

визначається положенням, яке затверджується Кабінетом Міністрів України. 

Інформування у сфері цивільного захисту 

1. Інформацію з питань цивільного захисту становлять відомості про  

надзвичайні ситуації, що прогнозуються або виникли, з визначенням їх 



класифікації, меж поширення і наслідків, а також про способи та методи 

захисту від них. 

2. Органи управління цивільного захисту зобов’язані надавати населенню через 

медіа оперативну та достовірну інформацію, зазначену в частині першій цієї 

статті, а також про свою діяльність з питань цивільного захисту, у тому числі в 

доступній для осіб з вадами зору та слуху формі. 

4. Інформація має містити дані про суб’єкт, який її надає, та сферу його 

діяльності, про природу можливого ризику під час аварій, включаючи вплив на 

людей та навколишнє природне середовище, про спосіб інформування 

населення у разі загрози або виникнення аварії та поведінку, якої слід 

дотримуватися. 

5. Органи управління цивільного захисту зобов’язані сприяти медіа у наданні 

населенню оперативних відомостей, зазначених у частині першій цієї статті. 

Оприлюднення інформації про наслідки надзвичайної ситуації здійснюється 

відповідно до законодавства про інформацію. 

 

1.3. Інформаційна система державного оповіщення при виникненні 

надзвичайних ситуацій в Україні та закордоном 

 

Унаслідок недосконалості системи цивільного захисту, наявних недоліків 

у діяльності центральних і місцевих органів виконавчої влади щодо 

забезпечення реалізації політики у сфері цивільного захисту ефективність 

протидії надзвичайним ситуаціям залишається недосконалою та потребує 

удосконалення. Неодмінною умовою сталого розвитку суспільства є безпека 

людини і навколишнього середовища, їх захищеність від впливу шкідливих 

техногенних, природних, екологічних і соціальних чинників. Важливою 

сферою є оповіщення населення про загрозу або виникнення надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру у мирний та воєнний період й 

постійне інформування його про наявну обстановку. Державна політика у сфері 

цивільного захисту спрямована на гарантування безпеки, захист населення, 



територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних 

ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання 

допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період. Сьогодні 

актуальність захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

своєчасним оповіщенням й інформуванням населення про надзвичайні ситуації 

обумовлена величезними масштабами наслідків аварій, катастроф та стихійних 

лих, для запобігання та ліквідації яких потрібні зосередження зусиль всієї 

держави, організація взаємодії різних органів управління, сил і засобів 

цивільного захисту, а в цілому – формування та здійснення державної політики 

у цій сфері. Існуюча система оповіщення створена в 70-80-х роках минулого 

століття за командно-сигнальним принципом в умовах глобального воєнного 

протистояння та орієнтована на доведення сигналів оповіщання лише в 

особливий період. На даний час система оповіщення не відповідає сучасним 

вимогам. Ураховуючи економічну і соціальну значущість оповіщення про 

загрозу виникнення або виникнення надзвичайних ситуацій та комплексний 

характер механізму його реалізації, виникла необхідність удосконалення 

існуючої системи оповіщення та приведення її у відповідність з вимогами 

міжнародних стандартів на державному, регіональному і місцевому рівні з 

використанням новітніх інформаційних та телекомунікаційних технологій, а 

також з урахуванням змін, що відбулися в суспільстві. 

Таблиця 1. Системи оповіщення про виникнення надзвичайних ситуацій 

 

Системи оповіщення  Загальна характеристика систем оповіщення про виникнення 

надзвичайних ситуацій  

Загальнодержавна 

автоматизована 

система 

централізованого 

оповіщення 

це сукупність різного рівня технічно поєднаних між собою за 

ієрархічним принципом автоматизованих систем централізованого 

оповіщення, що забезпечують доведення сигналів та інформації з 

питань цивільного захисту у разі загрози чи виникнення 

надзвичайних ситуацій державного рівня до органів виконавчої 

влади.  

Територіальні 

автоматизовані 

системи 

централізованого 

оповіщення 

програмно-технічний комплекс, призначений для забезпечення 

прийому сигналів та інформації від загальнодержавної 

автоматизованої системи централізованого оповіщення та 

оповіщення районних, міських державних адміністрації, 

підприємств, установ і організацій, сил цивільного захисту та 

населення.  

 



Місцеві 

автоматизовані 

системи 

централізованого 

оповіщення 

функціонують на місцевому рівні (у районах, містах обласного 

значення, селищах та селах) для забезпечення прийому сигналів і 

повідомлень від територіальних автоматизованих систем 

централізованого оповіщення та оповіщення підприємств, установ 

і організацій.  

Спеціальні системи 

оповіщення 

програмно-технічний комплекс, що створюється і функціонує на 

гідротехнічних спорудах, а також у зонах можливого 

катастрофічного затоплення; на магістральних нафто-, газо- та 

продуктопроводах (аміакопроводах); на атомних електростанціях.  

Локальні системи програмно-технічний комплекс, що створюється і функціонує на 

об’єктах  

 

Забезпечення здійснення оповіщення в Україні здійснюється: 

автоматизованою системою централізованого оповіщення «Сигнал-Україна» 

(далі – «Сигнал–У»). «Сигнал–У» – це програмно-технічний комплекс, 

призначений для оповіщення чергових служб центральних та місцевих органів 

виконавчої влади, територіальних органів ДСНС. Існуюча нині в Україні 

система оповіщення була побудована у 70 роках, як і в решти пострадянських 

країнах, тому не відповідає сучасному розвитку сучасних технологій, оскільки 

на той час основними джерелами отримання населенням інформації про загрозу 

або виникнення НС було дротове радіо та телебачення. 

З урахуванням вищевикладеного, слід зазначити, що у сучасних умовах 

розвитку технологій, ефективним шляхом покращення функціонування системи 

моніторингу та оповіщення про загрозу або виникнення НС є впровадження 

застосування систем, що базуються на передових геоінформаційних 

технологіях, а також сучасних пристроїв обробки та передавання інформації, 

що використовує в побуті більша частина населення. 

За оцінками фахівців, функціонуючі в Україні регіональні системи 

оповіщення та інформування населення за умов надзвичайних ситуацій 

потребують суттєвої реконструкції, причому відновлення, наприклад, 

регіональної автоматизованої системи централізованого оповіщення «Сигнал-

ВО» вимагає розробки нової програми та проекту її відновлення. Подібні 

висновки цілковито корелюють з такою інформацією, офіційно наданою ДСНС 

України: на поточний момент ресурс експлуатації та можливості ремонту 

апаратури, що використовується в обох (загальнодержавній і територіальній) 



системах централізованого оповіщення ще з 1989 року, повністю вичерпано, 

саму ж апаратуру знято з виробництва. Заходи з переоснащення цих систем на 

місцевому рівні практично не проводяться через брак коштів. Щодо 

загальнодержавної системи «Сигнал УМ», то нині вона існує лише на 

модельному рівні. Згідно з законодавством України, одним з основних засобів 

оповіщення та інформування населення в умовах НС залишається мережа 

дротового радіомовлення. 

Таким чином, треба констатувати, що нині в Україні відсутня надійна 

система оповіщення та інформування населення про надзвичайні ситуації. 

На теперішньому рівні розвитку Система оповіщення на всіх рівнях 

Єдиної Державної Системи запобігання і реагування на НС техногенного та 

природного характеру являє собою організаційно-технічне об’єднання 

(організаційно-технічну систему) оперативних чергових служб органів 

управління ЦЗ, спеціальної апаратури управління і засобів оповіщення, а також 

каналів (ліній зв’язку), які забезпечують передачу команд управління і мовної 

інформації при НС. Системи централізованого оповіщення (далі – СЦО) 

регіонального рівня є основною ланкою системи оповіщення в Україні. 

Завданням СЦО регіонального рівня є оповіщення посадових осіб і сил 

місцевого і об’єктового рівнів та їх посадових осіб, а також населення, яке 

проживає на території, на яку поширюється дія СЦО цього рівня. Інформація, 

яка доводиться до органів управління і посадових осіб, має оперативний 

характер, а до населення доводиться інформація про характер і масштаби 

загрози та про дії людей в умовах НС. СЦО регіонального рівня мають 

забезпечувати як циркулярне, так і вибіркове включення СЦО місцевого і 

об’єктового рівня, а також оповіщення населення, яке проживає на території, 

яку охоплює система оповіщення цього рівня. Управління СЦО місцевого рівня 

може здійснюватися безпосередньо від оперативної чергової служби у місті або 

через чергового зміни вузла зв’язку міста. 

У разі виникнення НС на ОПН оповіщення населення (яке проживає 

поряд) шляхом задіяння територіальної системи, за експертною оцінкою 



дослідників, є дуже проблематичним. Адже в територіальній системі майже 

неможливо виділити необхідну ділянку, яка потрібна для оповіщення 

безпосередньо в зоні ОПН. У цьому випадку оповіщається цілий район або 

місто, що є недоречним, як за часом, так і наслідками (можливе виникнення 

негативних емоцій, паніки). В цих умовах найбільш ефективною є організація 

оповіщення населення безпосередньо черговим диспетчером об’єкта самого 

підприємства. Зона відповідальності (зона дії) в локальній системі оповіщення 

для хімічно небезпечних об’єктів (ХНО) становить 2,5 км. Якщо такий об’єкт 

побудовано за межами населеного пункту, то оповіщення населення селища 

здійснюється засобами радіовузла самого об’єкта. 

На ОПН України зберігаються і використовуються у виробництві тисячі 

тон різноманітних небезпечних хімічних речовин (НХР), тому аварії на цих 

об’єктах становлять серйозну загрозу життю та здоров’ю мільйонам громадян. 

В зв’язку з цим оповіщення населення, яке мешкає поблизу ХНО, особливості 

організації оповіщення працівників у разі аварії на ХНО, ставлять надзвичайно 

жорсткі вимоги до їх керівництва, а також фінансування і оперативності 

проведення захисних заходів, оскільки перебування людей упродовж навіть 

декількох хвилин у зараженій хмарі отруйної речовини може призвести до 

безповоротних людських втрат та тяжких медико-санітарних наслідків. 

Закордоном системи оповіщення про виникнення або загрозу виникнення 

НС створювались, виходячи з історичних причин, здебільшого вони 

універсальні і свого часу розроблялися для попередження про виникнення 

природних та техногенних катастроф, а пізніше – на випадок атомної війни. 

Системи оповіщення постійно розвиваються, використовуючи досягнення 

сучасної техніки. 

Розробка нових систем оповіщення населення про виникнення 

надзвичайних ситуацій передбачає здебільшого автоматизовані системи 

досліджень (наземних, авіаційних, радарних, супутникових), систем збору та 

передачі даних із застосуванням сучасних засобів зв’язку, автоматичної 



обробки даних спостережень і видачі актуальної інформації, сучасне доведення 

інформації до населення. 

Питанням організації цивільного захисту в країнах Північноатлантичного 

союзу приділяється значна увага, особливо що стосується оповіщення. Хоча 

більшість країн НАТО має добре розвинені системи оповіщення, єдиної 

сполученої системи оповіщення в рамках Північноатлантичного союзу немає. 

Всі заходи з їх створення і удосконалення здійснюються в рамках держави під 

координацією комітету цивільної оборони, який входить до складу головного 

комітету НАТО з розробки надзвичайних планів в сфері цивільного захисту. До 

складу комітету цивільної оборони входить група, яка розробляє рекомендації і 

загальні положення з питань удосконалення і підтримання в постійній 

готовності систем оповіщення в окремих країнах. 

В Європі з 2002 року Єврокомісія ініціювала розробку і тестування 

Європейської системи оповіщення про повінь (EFAS). Її головна мета – раннє 

оповіщення та доповнення існуючих національних систем. Вона здатна 

попереджувати про стихійні лиха за три – шість днів до їх виникнення. 

Система EFAS двічі на день отримує близько 70 різних цифрових 

прогнозів погоди, зокрема: від Європейського центру середньо статистичних 

прогнозів погоди (ECMWF) та від Німецької служби погоди (DWD) і 

Метеорологічного консорціуму. Результати спостережень за погодою і станом 

рівня води у річках вводяться в систему гідрологічного моделювання 

(LISFLOOD), яка формулює 70 прогнозів повеней. Статистичні порівняння з 

минулими повенями дозволяє EFAS встановлювати можливість перевищення 

критичних для оповіщення значень. В такому випадку починається активна 

розсилка електронних повідомлень з попередженням про повінь або її 

ймовірність національним гідрологічним 20 службам. 

Плата за участь в EFAS не стягується. На теперішній час EFAS охоплює 

Європу до 30 градусів східної довготи, включаючи Фінляндію, країни Балтії та 

Республіку Молдову. 



Загалом в більшості країн Європи на сьогоднішній день застосовуються 

мережі сирен, що були встановлені ще в першій половині минулого століття. 

Найгірша ситуація в цьому питанні в країнах Африки. До 2020 року 

встановленням та розвитком системи оповіщення там буде займатися ООН. 

Стан системи оповіщення Японії та США найближчий до ідеалу. 

Найбільш розвинуті системи оповіщення на сьогоднішній день 

розроблені в Японії, США, Великобританії, Канаді, Франції, Данії, 

Нідерландах, Австрії. Тож розглянемо саме ці країни, а також деякі країни 

ближнього зарубіжжя. 

В Японії працює система раннього попередження про загрозу землетрусу. 

Під час теле-оповіщення після спеціального сигналу диктор попереджає про 

землетрус, на екрані з’являється карта із зазначенням епіцентру події, що 

наближається, і список районів, яких він може сягнути. У цих оповіщеннях 

також передається інформація про загрозу зсувів або цунамі, викликаних 

землетрусом. 

В 2012 році Метеорологічне агентство Японії розмістило на дні Тихого 

океану три спеціальні вимірювальні прилади з метою ранньої фіксації 

виникнення цунамі після могутніх землетрусів. Нова система радарів повинна 

фіксувати утворення цунамі впродовж 10 хвилин після виникнення перших 

підземних поштовхів, що на 10–20 хвилин швидше, чім існуюча до цього часу 

система раннього попередження. Система запрацювала в березні 2013 року. 

У США система оповіщення спрацьовує кількома способами: 

безкоштовна бездротова система попередження про НС (Wireless Emergency 

Alerts, WEA); аварійна система оповіщення (Emergency Alert System, EAS); 

мережа радіостанцій NOAA Weather Radio All Hazards [7]. 

У Великобританії, крім оповіщення населення про виникнення чи загрозу 

виникнення НС із застосуванням сирен, застосовується також метод мобільного 

оповіщення, застосовуючи Сеll Broadcast service. [8]. При цьому, немає потреби 

здійснювати підписку на цю послугу та надавати свої особисті дані. 



У Канаді національною системою оповіщення населення про загрозу 

виникнення або загрозу виникнення НС є Alert Ready. Медіа компанії 

розповсюджують оповіщення про НС природного та техногенного характеру, 

AMBER-повідомлення тощо. Оповіщення починається з сигналу, потім на 

екрані з’являється повідомлення з описом потенційної небезпеки. В 

перспективі передбачається, що кожен канадець зможе підписатися на 

отримання сповіщення громадської безпеки безпосередньо на мобільний 

девайс, підписавшись на The Weather Network, чи завантаживши додаток про 

стан погоди на смартфон чи планшет. Оповіщення ще поки не транслюються 

через стільниковий зв'язок, але деякі компанії і держустанови розсилають 

повідомлення за спеціальною передплатою. 

Канадська погодна інформаційна мережа The Weather Network інформує 

про екстрені погодні умови по телебаченню і через свої сервіси та додатки. У 

разі небезпеки тим, хто встановив додатки, прийдуть оповіщення з проханням 

вжити необхідних заходів обережності. 

Сирени, встановлені на дахах будівель в Данії, оповіщують 80 % 

данського населення, решта 20 % дізнаються про небезпеку з мобільних сирен, 

котрі вмонтовані на поліцейські машини. Сирени мають 

автономне живлення, тому працюють навіть за відсутності електрики. 

Електронні сирени під`єднані до мережі інтернет та можуть керуватися з 

поліцейських дільниць. The Danish Broadcasting Corporation (DR) – ще один 

засіб оповіщення, що дає змогу населенню отримувати необхідну інформацію 

та інструкції по радіо. Телеканал TV2 також надає інформацію та інструкції. 

Перевірка функціонування системи оповіщення в Данії відбувається щоночі 

беззвучно, а щороку в першу середу травня – зі звуком. 

Система оповіщення про НС в Австралії - Emergency Alert – 

загальнонаціональна телефонна система оповіщення, котрою користуються 

служби екстреної допомоги. Система надсилає повідомлення про можливі НС 

на стаціонарні та мобільні телефони в ті місцевості, де можливе її виникнення 

або вже вона сталася. 



Коли приймається рішення про оповіщення населення, відповідна служба 

екстреної допомоги визначає: межі району, який необхідно сповістити; засоби, 

якими буде здійснено оповіщення (радіо, телебачення, веб-сайт, телефон тощо) 

в залежності від характеру надзвичайної події. У випадку оповіщення на 

стаціонарний телефон, надсилається попередньо записане голосове 

повідомлення в районі, де можливе виникнення НС. Якщо на дзвінок ніхто не 

відповідає, система повторно передзвонює ще один раз. 

Оповіщення населення про НС на мобільні телефони у місцевості, де вона 

склалася, відбувається двома способами: 

1) надсилається SMS-повідомлення де зареєстрований мобільний 

телефон; 

2) надсилається SMS-повідомлення в місцевість, де за останніми даними 

знаходився мобільний телефон. 

З метою вдосконалення існуючої системи оповіщення та розширення її 

можливостей необхідно залучання передових технологій телекомунікацій та ІТ-

технологій. Інформаційно-телекомунікаційні технології останнім часом 

відіграють важливу роль для підвищення ефективності реагування на 

надзвичайні ситуації природного та техногенного характеру. Підтримка 

прийняття рішень та ефективне управління неможливі без своєчасного 

попередження й інформування населення та відповідних спеціалізованих 

державних структур про надзвичайну ситуацію, розробку інструкцій і 

планування дій, які слід зробити, щоб уникнути або звести до мінімуму 

негативні наслідки від надзвичайних ситуацій. 

Це особливо важливо в наш час, коли промислові та природні катастрофи 

приносять величезні соціо-еколого-економічні збитки. 

На сьогоднішній день існуючі технічні засоби та системи оповіщення в 

Україні, а саме – дистанційно керовані сирени, радіо і радіотрансляційні 

мережі, телебачення не можуть гарантувати позитивний результат у випадку 

оперативного оповіщення про НС. Вони або не досить інформативні, або 

важкодоступні під час НС, що обумовлено перебоями у промисловому 



енергозабезпеченні, виходом з ладу кабельних (оптоволоконні і проводові) 

ліній зв'язку, як це було у Японії і Чехії. Вище зазначені засоби і системи не 

призначені для персонального оповіщення (природні катаклізми в окремих 

регіонах, галузеві технологічні аварії, підвищення рівня опадів тощо). 

 

Висновок до розділу 1 

 

1. За результатами аналізу тенденцій розвитку і світового досвіду побудови 

систем оповіщення та новітніх інформаційно-телекомунікаційних технологій, 

послідовність заміни існуючих аналогових систем оповіщення на сучасні 

цифрові, зроблено висновки про необхідність модернізації загальнодержавної 

автоматизованої системи централізованого оповіщення про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

2. В результаті аналізу нормативно-правових актів з питань організації 

оповіщення, встановлено, ці нормативно-правові акти потребують 

удосконалення з урахуванням вимог чинного законодавства та європейської 

інтеграції. 

3. На основі тенденції розвитку інформаційно-телекомунікаційних технологій 

встановлено, що межі модернізації програмно технічного комплексу 

загальнодержавної автоматизованої системи централізованого оповіщення про 

загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій, не повинні знаходитись у яких-

небудь рамках, вони повинні мати можливість гнучко змінюватися з 

урахуванням вимог та сучасних умов, а також вимог Замовника. 

5. Набуло актуальності питання щодо необхідності розроблення проекту 

національного стандарту гармонізованого з міжнародним стандартом, який 

буде містити методичні вимоги щодо управління процесом і оповіщення 

населення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій. 

 



РОЗДІЛ 2 АВТОМАТИЗОВАНІ СИСТЕМИ ІНФОРМУВАННЯ 

НАСЕЛЕННЯ 

2.1. Огляд систем сповіщення 

Системи масового сповіщення були невід’ємною частиною людського 

суспільства з тих пір, як була мова. Звичайно, мова необхідна для швидкого 

поширення інформації, але як люди традиційно спілкувалися один з одним. 

Масова комунікація не завжди легка, але, тим не менш, вона була 

надзвичайно важливою протягом всієї історії людства. Щоб отримати глибше 

розуміння масової комунікації, яка просувається вперед, ми спочатку повинні 

зазирнути в минуле, щоб визначити основну мету вигукування повідомлення 

масам.  

Як згадувалося, системи масового сповіщення існували з тих пір, як ми 

могли спілкуватися, і в історії існує велика кількість ключових моментів, які 

можна торкнутися щодо масового сповіщення. Давайте розглянемо кілька 

найвпливовіших і революційних на той час методів масового сповіщення. 

Широко відомі як перша форма візуального спілкування, димові сигнали 

вперше були використані близько 200 року до нашої ери вздовж Великої 

китайської стіни. Димові сигнали мали здатність передавати дані на великі 

відстані за досить короткий проміжок часу Насправді в системі димової 

сигналізації був можливий досить високий ступінь налаштування, наскільки 

простим здається метод. Наприклад, колір диму може бути змінений і, отже, 

вказувати на інший тип повідомлення. 

У середні віки для оповіщення почали використовувати дзвони – церковні 

або спеціальні пожежні дзвони. Багато вчених вважають, що головною 

функцією дзвону було не відтворення музики, а власне попередження. Дзвін 

протягом багатьох років служив засобом попередження населення про 

наближення лиха, громадських заворушень або наближення ворогів . З часом 

міста росли, розвивалися, і одного дзвона, щоб сповістити околиці, було вже 

недостатньо. Виникла потреба в нових технічних рішеннях у сфері раннього 

оповіщення та оповіщення про надзвичайні ситуації. В кінці 18 століття були 



зроблені перші сміливі спроби створити механічний сигналізатор і 

автоматизувати його. Типовим прикладом того часу був пожежний дзвін – 

важкий вантаж, що висів на мотузці. Коли вогонь спалив мотузку, вантаж впав і 

вдарився об тривожний дзвін . Крім того, були інші спроби розробити 

обладнання, яке могло б реагувати на зміну температури, напругу або 

деформацію, кількість рідини тощо. Коли Олександр Грем Белл здійснив 

перший телефонний дзвінок у 1876 році, навряд чи він міг уявити еволюцію, 

яка відбуватиметься протягом наступних 150 років і приведе нас у епоху 5G, у 

якій ми живемо сьогодні. Але давайте не будемо забігати вперед щодо 

телефонних технологій. Телефон, очевидно, змінив хід людського спілкування, 

і його здатність надсилати та отримувати аудіо зв’язок у режимі реального часу 

стала справжньою зміною гри. Ніколи раніше двоє людей, які перебували за 

тисячі миль від нас, не могли розмовляти між собою так, ніби вони перебували 

в одній кімнаті. 

До середини 1890-х років було створено перший пристрій радіозв’язку на 

великій відстані, що проклало шлях до дешевого масового зв’язку. Бездротову 

систему створив італійський винахідник Гульєльмо Марконі. До 1912 року всі 

американські кораблі, що плавали понад 200 миль від узбережжя, повинні були 

бути обладнані бездротовим радіо. А до 1920 року були створені перші 

громадські радіостанції. Золотий вік радіо розпочався приблизно в 1930-х 

роках, коли сталася Велика депресія. У цей важкий час люди зверталися до 

радіо, щоб отримати розвагу, новини та розраду. Цей момент в історії легко 

назвати ключовим для систем масового сповіщення. У певному сенсі це був 

«ідеальний шторм». Нова технологія розквітла якраз у той час в історії США, 

коли люди були досить довго вдома, їм потрібно було бути поінформованими 

та згаяти час. Радіо задовольнило велику потребу, і поки телебачення не стало 

мейнстрімом, воно мало кілька десятиліть шаленого успіху. З'явилися 

електромеханічні (моторні) сирени , пристрої стали потужнішими. Сирени 

цього типу використовували ротори та статори та активувалися електричним 

струмом для звукової сигналізації. Проте хід технічного прогресу не 



зупиняється. Швидкість і обсяг передачі даних зростає. Розробляється все 

більше і більше сучасних систем, щоб надати своїм користувачам покращені 

функції безпеки. Швидкість каналів зв'язку між цими системами також зростає. 

Такі питання, як можливості інтеграції, автоматизація процесів, взаємодія 

систем, надійність даних і безпека передачі даних стали дуже важливими. 

До того, як технології цифрової ери стали звичним явищем, спілкування 

можна було описати як «миттєве, але стаціонарне». У нас було телебачення та 

радіо, які могли передавати інформацію по всій планеті за лічені секунди, але 

якщо хтось відійде від цих пристроїв, вони навряд чи візьмуть із собою 

телевізор чи радіо, щоб бути в курсі на ходу. Популяризація Інтернету, а згодом 

і мобільних телефонів перетворила б масову комунікацію на ландшафт, з яким 

ми знайомі сьогодні. Незалежно від того, де ви перебуваєте в будь-який 

момент, ваш смартфон, швидше за все, буде під рукою. Незалежно від того, чи 

означає це фотографувати природу під час походів, шукати, що ви можете 

захотіти сьогодні на вечерю. Смартфони - це універсальний компаньйон, який 

допомагає навчати та розважати нас, одночасно забезпечуючи корисність в 

інших ключових сферах нашого життя. Ця залежність від наших смартфонів 

дає нам рівень захисту, про який ми часто не думаємо. Зручність смартфона 

також дозволяє нам отримувати електронні листи, текстові повідомлення, 

телефонні дзвінки та push-повідомлення в будь-який час. Хоча багато з цих 

повідомлень можна позначити як маркетинговий хід, ці методи комунікації 

також є основними методами, які використовуються критично важливими 

комунікаційними компаніями та федеральним урядом для надсилання 

відповідної інформації масам, якщо виникне надзвичайна ситуація, коли кожен 

у певній місцевості необхідно повідомити. 

На даний момент я вважаю найактуальнішим методом інформування 

населення це інформування через смартфони, в 21 столітті майже у кожної 

людини є цей девайс, інформування може бути як текстовим так і звуковим, в 

наших реаліях це особливо важливо. Під час військового стану всі люди мають 

якнайскоріше дізнаватись про небезпеку, щоб мати змогу врятувати своє життя. 



Радіо та телевізор також є надійним методом інформування але уже втратив 

свою актуальність. Не зважаючи на різні девайси які сповіщають про повітряну 

тривогу та інші надзвичайні ситуації, потрібні різні типи сирен для сповіщення 

населення. 

2.2. Види систем сповіщення 

Система оповіщення про надзвичайні ситуації – це загальнодоступна 

система, яка складається з телемовлення, супутникового та кабельного 

телебачення, радіо, соціальних мереж, мобільних пристроїв та будь-якого 

іншого пристрою попередження для надання інформації про поточну чи 

майбутню небезпеку. Бездротові екстрені сповіщення, або WEA – це 

сповіщення про надзвичайні ситуації, що передаються з мобільних телефонів 

через радіочастоту. Ці сповіщення використовуються органами управління 

надзвичайними ситуаціями, організаціями громадської безпеки та іншими 

державними органами для сповіщення громадськості про надзвичайні ситуації. 

Системи екстреного оповіщення та системи попередження призначені для 

забезпечення безпеки людей. Однак у них є кілька незначних відмінностей, на 

які варто звернути увагу. Бездротові екстрені сповіщення (WEA) - ця система, 

націлена на певну географічну область і надсилає SMS-повідомлення на всі 

мобільні пристрої в цільовій області. Бездротові оповіщення про надзвичайні 

ситуації настільки ж ефективні, як і SMS-повідомлення: вони можуть порушити 

беззвучний режим телефону та надіслати власнику чітке звукове повідомлення. 

Зовнішні системи оповіщення - це системи, які розташовані в громадських 

місцях. Вони вмикають гучну сигналізацію та попередження щоразу, коли 

регіону загрожує небезпека. Такі сповіщення інформують людей, що їм не 

можна виходити з дому, а потрібно йти в бомбосховища тощо. Єдина проблема 

зовнішньої системи оповіщення полягає в тому, що не всі її почують. Ті, хто 

має проблеми зі слухом, не почують сигналу будильника і потрапляють у 

небезпеку. EAS – це система оповіщення населення, яка передає інформацію 

про надзвичайні ситуації через радіо та телевізійні передачі. Федеральне 

агентство з управління надзвичайними ситуаціями відповідає за надсилання 



екстрених повідомлень. Однак, президент також може вирішувати, яке 

послання і коли передати. 

 

Рисунок 2.1 Класифікація надзвичайних ситуацій за походженням 

Класифікація НС необхідна для оперативного вживання заходів для їх 

локалізації, навчання персоналу, фінансування, розподілу функцій та 

обов’язків, контролю і т.п. Відповідно до причин походження є такі види НС: 

- природного характеру – це небезпечні геологічні, метеорологічні, 

гідрологічні явища, деградація ґрунтів або надр, природні пожежі, зміна стану 

повітряного басейну, інфекційні захворювання людей, сільськогосподарських 

тварин, масове ураження сільськогосподарських рослин хворобами або 

шкідниками, зміна стану водних ресурсів і біосфери; 

- техногенного характеру – це транспортні аварії (катастрофи), пожежі, 

неспровоковані вибухи або їх погроза, аварії з викидом (погрозою викиду) 



небезпечних хімічних, радіоактивних, біологічних речовин, раптове 

руйнування споруджень і будов, аварії на інженерних мережах і спорудженнях 

життєзабезпечення, гідродинамічні аварії на греблях і дамбах; 

- соціальні – пов’язані з протиправними діями терористичної та 

антиконституційної направленості; здійснення або реальна погроза 

терористичного акту (збройний напад, захоплення й утримання важливих 

об’єктів, ядерних установок і матеріалів, систем зв’язку й телекомунікацій, 

напад або замах на екіпаж повітряного або морського судна), крадіжка (спроба 

крадіжки) або знищення суден, установлення вибухових пристроїв у 

громадських місцях, пропажа (крадіжка) зброї, виявлення застарілих 

боєприпасів; 

- воєнні – пов’язані з наслідком застосування зброї масового ураження 

або звичайних засобів ураження, під час яких виникають вторинні фактори 

ураження населення внаслідок руйнування атомних і гідроелектричних станцій, 

складів і сховищ радіоактивних та токсичних речовин і відходів, 

нафтопродуктів, вибухівки, сильнодіючих отруйних речовин (СДОР), 

токсичних відходів, транспортних та інженерних комунікацій. 

2.3. Автоматизовані системи сповіщення 

Автоматизовані системи – це системи в яких частину керуючої функції 

виконує людина, а все інше це сукупність керованого об’єкту та автоматичних 

керуючих пристроїв. Автоматизована система забезпечую вироблення рішень 

на основі автоматизації інформаційних процесів у різних сферах діяльності. 

Інформацією у сфері захисту населення і територій від НС становлять 

відомості про НС техногенного та природного характеру, що прогнозуються 

або виникли з визначенням їх класифікації, меж поширення і наслідків, а також 

способи та методи реагування на них. 

Центральні та місцеві органи виконавчої влади зобов'язані надавати 

населенню через засоби масової інформації оперативну і достовірну 

інформацію про стан захисту населення і територій від НС, про їх виникнення, 

методи та способи їх захисту, вживання заходів що до забезпечення безпеки 



Оповіщення про загрозу виникнення НС і постійне інформування 

населення про них забезпечується шляхом: 

- завчасного створення і підтримки в постійній готовності 

автоматизованих систем централізованого оповіщення; 

- організаційно-технічного об’єднання територіальних систем 

централізованого оповіщення із системами оповіщення на об’єктах 

господарювання; 

- завчасного створення та організаційно-технічного з’єднання з 

системами спостереження і контролю постійно діючих об’єктових, локальних 

систем оповіщення та інформування населення в зонах можливого 

катастрофічного паводка, районах розміщення радіаційних і хімічних 

підприємств, інших об’єктів підвищеної небезпеки; 

- централізованого використання загальнодержавних і галузевих систем 

зв’язку, радіо, телевізійного оповіщення, радіотрансляційних мереж та інших 

технічних засобів передачі інформації; 

Сфера застосування автоматизованих систем раннього виявлення 

надзвичайних ситуацій та оповіщення: 

- Цей стандарт установлює типи й загальні технічні вимоги до 

автоматизованих систем раннього виявлення техногенних і природних 

надзвичайних ситуацій та оповіщення працівників потенційно небезпечного 

об’єкту, посадових осіб, відповідальних за стан техногенної безпеки, органів 

виконавчої влади та місцевого самоврядування і населення. 

- Вимоги цього стандарту поширюються на автоматизовані системи 

раннього виявлення техногенних і природних надзвичайних ситуацій та 

оповіщення, призначені для обладнання потенційно небезпечних об'єктів та 

будівель, інженерних споруд та мереж, розташованих на територіях з ризиком 

прояву небезпечних природних процесів. 

- Цей стандарт застосовують організації та підприємства, які проектують, 

виготовляють, монтують чи експлуатують такі системи. 



- Цей стандарт не поширюється на спеціальні автоматизовані системи 

раннього виявлення надзвичайних ситуацій та оповіщення для атомних 

електростанцій 

За призначенням автоматизовані системи раннього виявлення 

надзвичайних ситуацій та оповіщення поділяють на такі типи: 

- АСРВО хімічно небезпечних об'єктів, на яких підлягають 

спостереженню та контролюванню; 

- АСРВО вибухонебезпечних об'єктів, на яких підлягають спостереженню 

та контролюванню; 

- АСРВО радіаційно небезпечних об'єктів (крім атомних електростанцій), 

на яких підлягають спостереженню та контролюванню; 

- АСРВО біологічно небезпечних об'єктів, що пов'язані з біохімічним, 

біологічним і Фармацевтичним виробництвом, на яких підлягають 

спостереженню та контролюванню небезпечні біологічні чинники, що 

зазначають у технологічній документації на конкретне виробництва; 

- АСРВО гідротехнічних споруд, на яких підлягають спостереженню та 

контролюванню; 

- АСРВО будівель та споруд (у тому числі з покрівлею площею понад 

1000 кв. м, виготовленою з використанням квантових і аркових конструкцій), 

на яких підлягають спостереженню та контролюванню; 

- АСРВО контролю будівель, інженерних споруд та мереж, розташованих 

на територіях з ризиком прояву небезпечних природних явищ і процесів, на 

яких підлягають спостереженню та контролюванню; 

Загальні вимоги: 

У разі виявлення загрози або виникнення надзвичайної ситуації СРВНСО 

повинна: 

- автоматично здійснювати інформування про виявлену загрозу 

відповідальних осіб, на яких покладено виконання певних дій щодо 

недопущення виникнення НС або мінімізації негативних наслідків у разі її 

виникнення; 



- за командою оператора СРВНСО здійснювати оповіщення та 

передавання до СЦТПС відповідних тривожних сигналів разом із 

ідентифікатором формалізованого в електронних картках аварії прогнозованого 

сценарію розвитку НС, а за відсутності реагування оператора – автоматично 

відповідного найгіршого сценарію розвитку НС. 

Для забезпечення оповіщення працівників об'єкта та населення у разі 

виникнення НС регіонального або державного рівня СРВНСО повинна 

забезпечити необхідне резервування і дублювання, бути технічно сполучена з 

територіальною автоматизованою системою централізованого оповіщення 

населення. 

СРВНСО та суміжні системи повинні програмно і апаратно суміщатись із 

ієрархічними структурами вищого рівня та між собою. 

СРВНСО повинна видавати відповідні сигнали до технічних засобів 

систем та устаткування, що не входять до складу СРВНСО, але які пов'язані із 

забезпеченням безпеки людей на об'єкті при загрозі або виникненні НС, а саме: 

- ліфтів, ескалаторів, траволаторів, що повинні працювати в режимі НС; 

- систем вентиляції та кондиціювання, що вимикаються (вмикаються) у 

разі виникнення НС; 

- систем керування устаткуванням, яке має припиняти роботу або 

змінювати алгоритм роботи у разі виникнення НС; 

- турнікетів, дверей, оснащених системою контролю доступу, які 

потребують необхідного розблокування у разі виникнення НС. 

СРВНСО повинна автоматично здійснювати контроль:  

- за діями оператора СРВНСО щодо обробляння отриманих з СРВНСО 

сигналів і повідомлень; 

- працездатністю основних складових, каналів зв'язку та стану 

електроживлення. 

Повідомлення, які використовуються для оповіщення населення, повинні 

передаватись державною мовою та мовою, якою користується більшість 

населення у регіоні. Якщо є загроза населенню, яке проживає (перебуває) у зоні 



ураження (можливого ураження) у разі виникнення надзвичайної ситуацій на 

потенційно небезпечному об'єкті (об'єкті підвищеної небезпеки), 

забезпечується локальне оповіщення. Приклад структури СРВНСО у виді схеми 

(рис. 2.2). 

 

Рисунок 2.2 Структурна схема СРВНСО 

 

2.4. Аналіз існуючих програмних рішень 

 

Після початку повномасштабної війни в України розпочався стрімкий 

розвиток систем інформування, з’явилася велика кількість різних додатків які в 

онлайн режимі інформують про повітряну тривогу. Все починалося з простих 

додатків в яких можна було вибрати свою область і отримувати звукові сигнали 

інформування, ці додатки постійно розвивали свій функціонал щоб бути більш 

зручними та корисними. На даний момент можна вибирати типи інформування 

такі як: вібросигнал, звукове сповіщення, текстове сповіщення. З’явився більш 

детальний функціонал місця де ви знаходитесь, було додано можливість 



регулювання рівню гучності звукового сповіщення, було додано мапу 

повітряної тривоги по областям України. 

ДСНС також почало тестування сповіщення різних типів, це сповіщення 

має текстовий та звуковий сигнал на телефон яке не має залежності від 

підключення до мережі інтернет. Розвиток цієї системи сповіщення буде 

корисним не тільки під час війни але й після неї, він буде інформувати 

населення про надзвичайні ситуації природнього, екологічно та техногенного 

характеру. Тестування системи буде завершено у грудні 2022 року та буде 

сповіщати у безперебійному режимі про загрозу життя та здоров’я людини. 

На даний момент реалізовано велику кількість різних корисних додатків 

які допоможуть вам під час воєнного стану. 

Перелік додатків: 

«Повітряна тривога» 

 

«Дія» 

 

«Київ цифровий» 

 

 

 

 



«TacticMedAid» 

 

Одразу після встановлення TacticMedAid ви отримуєте повний довідник з 

адаптованою версією протоколу TCCC-AMS для військових та протоколу STOP 

THE BLEED для цивільних. 

«Перша мобільна допомога»  

 

Це унікальний мобільний додаток з корисною інформацією про комплекс 

невідкладних медичних заходів, розроблений компанією «Київстар» у межах 

проекту «Мобільне здоров’я» Додаток створено у співпраці з фахівцями клініки 

«Борис», щоб допомогти українцям надавати першу медичну допомогу до 

приїзду швидкої. 

Додаток не є медичною консультацією, а лише містить початкову 

інформацію про послідовність дій та заходів при наданні першої медичної 

допомоги потерпілим на місці події 

«Helsi» 

 

Зручний сервіс запису до лікаря, збереження медичних даних та бронювання 

ліків 

«Tabletki.ua» 



 

Застосунок Tabletki.ua - це простий спосіб знайти будь-які необхідні ліки та 

товари для краси та здоров’я та забронювати їх в Україні за низькими 

цінами.Також у додатку ви знайдете великий довідник ліків. 

«MineFree» 

 

MineFree розробили волонтери за підтримки Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій (ДСНС). Актуальна інтерактивана мапа з 

підтвердженими небезпечними територіями. Платформа для навчання з 

попередження ризиків від вибухонебезпечних предметів (ВНП) 

«Bachu» 

 

Додаток для поширення інформації про місцезнаходження ворожої російської 

техніки, солдат та небезпечних об'єктів на території України. Якщо Ви стали 

свідком пересування ворожих машин, літаків, техніки, солдатів, диверсійно 

розвідувальних груп (ДРГ) та ін 

«Zrada» 

 

Цей додаток - це бойкот товарів, які мають звʼязок з російською економікою. 

Це товари російських компаній; товари компаній, що оперуюють на ринку 

росії; товари, які виготовляються там. 



«GeoZilla» 

 

GeoZilla – енергозберігаючий GPS трекер, який повідомляє вас про точне 

місцеперебування вашої родини, та коли рідні будуть відвідувати зазначені 

вами місця. 

ДОКЛАДНІШЕ: 

1) Додаток «Київ цифровий» 

Додаток був створений для покращення життя водіїв та жителів міста 

Київ. Насамперед там було реалізовано транспортну карту та погодинне 

паркування, уже після початку війни в Україні в додаток було добавлено 

функціонал маркерів укриття на відділеній вкладці, а також систему 

сповіщення про повітряну тривогу. Київ цифровий може дати наступну 

інформацію: 

- Адреса укриття; 

- Район; 

- Тип укриття; 

- Вид укриття; 

- Тип будівлі; 

- Власник; 

- Форма власності; 

- Номер телефону місця знаходження ключів; 

- Наявність пристосування для осіб з інвалідністю та інших маломобільних 

груп; 

- Сповіщення про повітряну тривогу ; 

- Та інформаційне вікно з різною інформацією щодо надзвичайного стану 

військового характеру; 

Одним із недоліків даного додатку є відображення даних тільки по місту 

Київ, також немає змоги редагування маркерів аунтифікованим користувачами, 



немає маркерів інших важливих галузь таких як аптеки, лікарні і тому подібне. 

Перевагою додатку є функціонал сповіщення про повітряну тривогу та 

функціонал інформативної вкладки яка допоможе людям корисною 

інформацією у потрібний момент. 

2) Додаток «Повітряна тривога» 

Додаток був створений після початку війни, та мав ціль інформувати 

людей про повітряні тривоги, але його розвиток на цьому не закінчився і на 

даний момент додаток має наступний функціонал: 

- Сповіщення про повітряну тривогу; 

- Карту повітряної тривоги по областям України; 

- Функціонал налаштування гучності сповіщення; 

- Функціонал вибору області або громади та його зміну при необхідності ; 

- Має посилання на різні чат боти; 

- Простий та зрозумілий інтерфейс та налаштування; 

Додаток продуманий та має багато корисного функціоналу, є дуже 

комфортним в використанні та має потрібні налаштування 

Нажаль в додатку немає реалізації пошуку найближчого укриття та 

посилань на такі додатки, одним з його мінусів є обмежене використання яке 

заточене тільки під сповіщення про повітряні тривоги. 

3) Додаток «Де Укриття» 

Додаток створений для пошуку укриття в місті Тернопіль. Є змога 

фільтрування укриття в залежності від рівня небезпеки, а саме 3 види: 

- Найпростіше укриття; 

- Сховище; 

- Протирадіаційне укриття; 

Також до кожного укриття є інформаційне вікно яке надає змогу 

побачити таку інформацію: 

- Тип укриття; 

- Власник ; 

- Місцезнаходження в виді назви вулиці та номеру будинку; 



- Доступ до туалету;  

- Доступ до WIFI; 

Мінуси додатку: 

- При фільтруванні можна відобразити тільки один тип сховищ; 

- Додаток не сповіщає про повітряну тривогу ; 

- Немає інформаційних вікон з порадами дій в відповідній ситуації; 

Плюси додатку: 

- Є можливість фільтрації укриття в залежності від небезпеки ; 

- Для кожного виду укриття реалізовано свій дизайн маркеру; 

- В програмі можна переглянути весь список укрить ; 

- Реалізовано кнопку яка автоматично відкриває маршрут до укриття в 

Google maps ; 

Проаналізовані мобільні додатки мають корисний функціонал, але 

швидка та доступна робота цих додатків дуже важлива, так як вони можуть 

врятувати життя людини за допомогою вчасного інформування, ці додатки 

повинні бути більш універсальними та мати більше функціонала для 

заощадження часу людини під час надзвичайної ситуації. Розроблений додаток 

поєднує в собі інформування щодо повітряної тривоги та пошук найближчого 

укриття, але крім цього в ньому можна буде знайти багато корисної інформації. 

Якщо порівнювати це з уже реалізованими проектами, додаток дасть змогу 

повідомити про повітряну тривогу а також знайти усю необхідно інформацію 

щодо дій під час надзвичайної ситуації, також не потрібно шукати спеціальний 

додаток для пошуку укриття та іншої корисної інфраструктури. 

 

Висновок до розділу 2 

 

Проаналізувавши аналогічні мобільні додатки, можна дійти висновку, що 

кожен з них має свої недоліки: це – відсутність мапи, з відображеними 

безпечними місцями, функціонал пошуку найближчого укриття від поточної 

геолокації користувача та інформаційні сторінки. 



Один із найважливіших факторів додатків-аналогів є їх недостатній 

функціонал. Необхідно реалізувати мобільний додаток, який швидко та зручно 

інформує населення під час надзвичайної ситуації військового характеру та 

містить в собі тільки перевірену інформацію. 

Отже, було з’ясовано, який саме функціонал повинен бути реалізованим в 

мобільному додатку: 

- можливість перегляду детальної інформації про маркер; 

- функціонал пошуку найближчого укриття; 

- можливість користувачеві прокладати маршрут до укриття; 

- підтримка актуальності бази даних; 

- інформаційні сторінки з наявною інформацією про перелік дій під час 

повітряної тривоги та перелік потенційно небезпечних об’єктів; 

- push cповіщення про повітряну тривогу; 

- push cповіщення про розташування найближчого укриття. 

Однією з переваг мобільного застосунку буде безкоштовне використання 

із повним доступом. Було розроблено оптимальний план реалізації додатку та 

його модулів для досягнення найкращого результату. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 3 УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ТА ВИБІР ТЕХНОЛОГІЇ 

ДЛЯ РЕАЛІЗАЦІЇ АВТОМАТИЗОВАНОЇ СИСТЕМИ ІНФОРМУВАННЯ 

НАСЕЛЕННЯ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

3.1 Оповіщення керівного складу органів управління та сил цивільного 

захисту 

 

Для своєчасного доведення сигналів та інформації з питань цивільного 

захисту до місцевих органів виконавчої влади, органів управління і сил 

цивільного захисту, підприємств, установ, організацій і населення необхідно: 

Скласти списки посадових осіб ОТГ, діяльність яких пов’язана з 

організацією та здійсненням заходів з питань ЦЗ (рис.3.1): 

- керівного складу ЦЗ ОТГ; 

- сільських старост; 

- керівників суб’єктів господарювання, керівного складу ЦЗ суб’єктів 

господарювання, які розташовані на території ОТГ; 

- керівного складу сил ЦЗ. 

  
 

Рисунок 3.1 – Складання списків керівного складу органів управління та сил 

цивільного захисту 

Розробити схему оповіщення (рис.3.2): 

- керівного складу ЦЗ ОТГ; 

- сільських старост; 



- керівників суб’єктів господарювання, керівного складу ЦЗ суб’єктів 

господарювання; 

- керівного складу сил ЦЗ. (ПКМУ від 27 вересня 2017 року № 733 "Про 

затвердження Положення про організацію оповіщення про загрозу виникнення 

або виникнення надзвичайних ситуацій та зв’язку у сфері цивільного захисту") 

 

Рисунок 3.2 – Складання схеми оповіщення керівного складу органів 

управління та сил цивільного захисту 

Видати розпорядчий документ про оповіщення в НС: 

- в міській, селищній, сільській раді - рішення сесії або виконкому; 

- на суб’єкті господарювання - наказ голови правління, директора 

(керівника ЦЗ суб’єкту господарювання). 

Передбачити інші заходи з урахуванням специфіки розташування 

території об’єднаних територіальних громад, специфіки суб’єктів 

господарювання і рекомендацій постійно діючого органу управління 

цивільного захисту обласної державної адміністрації, до повноважень якої 

належать питання організації та здійснення заходів цивільного захисту та 

територіального органу ДСНС. 

Після цього із залученням фахівців провести оцінку можливих 

надзвичайних ситуацій, які можуть виникнути, та скласти паспорти ризику 

виникнення надзвичайних ситуацій на підвідомчій території. 

 

 



3.2. Організація оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайної 

ситуації. Інформування у сфері цивільного захисту 

Організація та забезпечення надійним зв’язком органів влади, органів 

управління і сил цивільного захисту, організація та виконання заходів щодо 

підтримання в готовності автоматизованих систем централізованого 

оповіщення, забезпечення інформування населення про загрозу виникнення або 

виникнення надзвичайних ситуацій покладається на спеціалізовану службу 

зв'язку і оповіщення цивільного захисту (наказ МВС, Адміністрації 

Держспецзв’язку, Держкомтелерадіо від 07.11.2016 № 1170/690/197). 

 

Рисунок 3.3 –Схема оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайної 

ситуації 

Виконавчий комітет міської (сільської, селищної) ради, керівники 

підприємств, установ і організацій, власники місць масового перебування 

людей організують та забезпечують встановлення на відповідній території, 

підприємствах, в установах і організаціях, місцях масового перебування людей 

гучномовних пристроїв та електронних інформаційних табло, під’єднаних до 

системи оповіщення, для передачі сигналів і повідомлень з питань цивільного 

захисту. 

Оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій полягає у 

своєчасному доведенні такої інформації до органів управління цивільного 



захисту, сил цивільного захисту, суб’єктів господарювання та населення 

(Кодекс ЦЗ ст.30). 

 

Рисунок 3.4 –Схема оповіщення об’єднаної територіальної громади 

Рішення про оповіщення керівного складу ланки територіальної 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту рекомендується 

здійснюватися радіотрансляційною мережею, телефоном, посильним або іншим 

способом за схемою, затвердженою міським (сільським, селищним) головою, на 

підставі: 

- повідомлення про загрозу або виникнення надзвичайної ситуації, 

отриманого від суб’єкта, який є джерелом інформації, та фактичної обстановки, 

що склалася у зоні можливого ураження; 

- пропозицій органів виконавчої влади та керівників суб’єктів 

господарювання, на території яких виникла (може виникнути) надзвичайна 

ситуація або небезпечна подія, а також з урахуванням відповідних Планів 

реагування на надзвичайні ситуації зазначених суб’єктів. 

Для привернення уваги населення перед оповіщенням про загрозу або 

виникнення надзвичайної ситуації передається попереджувальний сигнал 

"УВАГА ВСІМ". Це головний сигнал цивільного захисту. Він подається 



включенням сирен, а також інших сигнальних засобів, трансляцією 

спеціального повідомлення мережами мовлення для привернення уваги 

населення в екстремальних випадках. 

На кожний випадок надзвичайних ситуацій структурним підрозділом з 

питань цивільного захисту готуються варіанти повідомлень, що включають: 

- місце і час виникнення надзвичайної ситуації;  

- розміри та її масштаби;  

- час початку та тривалість дії факторів ураження;  

- територія, що потрапляє в осередки (зони) ураження;  

- порядок дій при надзвичайних ситуаціях.  

Ця інформація передається протягом 5-ти хвилин після подачі звукових 

сигналів (сирени, гудки і т.д.). Зміст кожного повідомлення буде залежати від 

умов, розмірів, тривалості та масштабів можливих наслідків надзвичайних 

ситуацій, ступеня небезпеки факторів ураження для населення. 

Сучасні автоматизованої системи оповіщення в об’єднаних 

територіальних громадах можуть забезпечувати: 

- скорочення часу на проведення оповіщення та інформування; 

- залучення до оповіщення та інформування операторів рухомого 

(мобільного) зв’язку, телерадіоорганізації; 

- створення місцевого радіо (малопотужного ГМ-мовлення) для 

доведення інформації, що стосується безпечної життєдіяльності населення 

(місцеві новини та реклама), та можливості інформування про загрозу або 

виникнення небезпеки на певній адміністративній території, інформування про 

дії під час ліквідації її наслідків; 

- зв’язок взаємодії автоматизованої системи оповіщення об’єднаної 

територіальної громади з територіальною автоматизованою системою 

централізованого оповіщення. 

Автоматизована система оповіщення про загрозу або виникнення 

надзвичайних ситуацій, побудована відповідно до показників Європейського 



стандарту (ЕТЗІ 102182), передбачає забезпечення оповіщення: 50% населення 

- у термін не більше 3 хвилин; 97% населення - у термін не більше 5 хвилин. 

Інформування у сфері цивільного захисту передбачає доведення до 

населення оперативної інформації про загрозу або виникнення надзвичайної 

ситуації з визначенням меж її поширення і наслідків, а також про способи та 

методи захисту від них. 

Органи управління цивільного захисту з питань інформування населення 

зобов’язані: 

- надавати населенню через засоби масової інформації оперативні та 

достовірні відомості про надзвичайні ситуації, що прогнозуються або виникли, 

їх класифікацію, межі поширення можливі наслідки та способи захисту від них; 

- здійснювати контроль щодо систематичного та оперативного 

оприлюднення інформації про потенційно небезпечні об’єкти та об’єкти 

підвищеної небезпеки:  

дані про природу можливого ризику під час аварій, включаючи вплив на 

людей та навколишнє природне середовище; спосіб інформування населення у 

разі загрози або виникнення аварії; поведінку, якої слід дотримуватися; 

- забезпечувати оприлюднення інформації про наслідки надзвичайної 

ситуації. 

 

3.3 Пропозиції щодо організації заходів оповіщення та інформування в 

об’єднаних територіальних громадах (ОТГ) 

1. Аналіз стану технічних засобів оповіщення діючих автоматизованих 

систем оповіщення (територіальна, місцева, спеціальні, локальні, об'єктові), що 

функціонують на адміністративній території. 

Вивчення наявності: електросирен, вуличних гучномовців інших 

технічних засобів оповіщення існуючої автоматизованої системи цивільного 

захисту; місць та об’єктів з масовим перебуванням людей та об’єктів 

підвищеної небезпеки. 



Вивчення технічних характеристик обладнання та технічних засобів 

оповіщення (сигнально-гучномовних пристроїв, електронних інформаційних 

табло, електронних сирени та інших технічних площ населених пунктів 

об’єднаної територіальної громади. 

2. Планування заходів зі створення нових автоматизованих систем 

оповіщення та інформування на території об’єднаної територіальної громади. 

Прийняття рішення об’єднаної територіальної громади щодо 

фінансування заходів зі створення автоматизованої системи оповіщення, 

визначення етапів її побудови. 

Визначення відповідальних посадових осіб за створення автоматизованої 

системи оповіщення та організацію чергової служби для забезпечення 

оповіщення. 

Складання плану заходів щодо впровадження автоматизованої системи 

оповіщення з урахуванням етапів її впровадження. 

Прийняття розпорядчих документів щодо проведення заходів з побудови 

нових систем оповіщення та інформування. 

Передбачення фінансування заходів зі створення таких систем на 

території об’єднаної територіальної громади. 

Розроблення технічних вимог до автоматизованої системи оповіщення та 

визначення підрядної організації для розроблення проектної документації щодо 

побудови систем оповіщення та інформування. 

Розроблення проектної документації на створення автоматизованої 

системи оповіщення та її погодження з ДСНС проектної організацією. 

3. Побудова нової автоматизованої системи та інформування. 

Реалізація заходів щодо впровадження нової автоматизованої системи 

оповіщення (придбання сучасних технічних та програмно-технічних засобів 

оповіщення, виконання пусконалагоджувальних робіт підрядною організацією). 

Проведення дослідної експлуатації та введення в експлуатацію 

автоматизованої системи оповіщення. 



4. Проведення заходів щодо організації технічної експлуатації та 

підтримання автоматизованої системи оповіщення у робочому стані. 

Підготовка персоналу, на якого покладаються функції з організації 

оповіщення населення та технічної експлуатації автоматизованої системи 

оповіщення. 

Планування заходів та укладання відповідних договорів для 

експлуатаціно-технічного обслуговування автоматизованої системи 

оповіщення. 

Етапи побудови нових автоматизованих систем оповіщення та 

інформування  

І етап Організація чергової служби, на яку покладаються завдання з 

оповіщення та інформування. Встановлення обладнання для оповіщення (у 

будівлі виконавчого комітету міської (сільської, селищної) ради; у центрі 

громадської безпеки об’єднаної територіальної громади або в місцевому 

пожежно-рятувальному підрозділі). 

Встановлення електронних сирен в школах, лікарнях а також в інших 

об'єктах з масовим перебування людей центрального населеного пункту 

об’єднаної територіальної громади. 

II етап Поступове обладнання населених пунктів об’єднаної 

територіальної громади електронними сиренами, гучномовцями та іншими 

технічними засобами оповіщення. 

Впровадження в центральному населеному пункті об’єднаної 

територіальної громади місцевого радіо (студії малопотужного РМ- мовлення) 

для інформування населення, у тому числі під час загрози або виникненні 

надзвичайної ситуації. 

III етап Встановлення електронних сирен та гучномовців у всіх населених 

пунктах об’єднаної територіальної громади. 

Обладнання навчальних та інтернатних закладів, закладів охорони 

здоров’я, підприємств, установ і організацій, інших об'єктів з масовим 



перебуванням людей всіх населених пунктів об’єднаної територіальної громади 

гучномовцями та радіоприймачами для інформування населення. 

Забезпечення оповіщення та інформування сто відсотків населення 

об’єднаної територіальної громади у тому числі через місцеве радіо. 

Покрокові дії для створення автоматизованої системи оповіщення та 

інформування наведені у додатку. 

 

3.4. Вибір мови програмування для реалізації застосунка 

Dart - однопоточна мова програмування, що накладає низку обмежень. Є 

можливість писати асинхронний код, але класу Thread тут немає. Натомість 

використовується поняття Isolate. На відміну від звичайного потоку «ізоляти» 

не поділяють загальну пам'ять, а взаємодіяти між собою можуть у вигляді 

повідомлень. 

Dart має свій менеджер пакетів - pub, який дозволяє встановлювати 

пакети, що існують у сховищі. У більшості випадків немає потреби взаємодіяти 

з ним безпосередньо. Досить просто прописати як залежності проекту пакет, 

який необхідно встановити. 

Середовище виконання та компілятори Dart підтримують комбінацію 

двох важливих функцій для Flutter: швидкий цикл розробки на основі JIT, який 

дозволяє змінювати форму та гаряче перезавантаження зі збереженням стану 

мовою з типами, а також AOT-компілятор, який генерує ефективний код ARM 

для швидкого запуску та передбачуваної продуктивності виробничих 

розгортань. 

Складання сміття в програмуванні - одна з форм автоматичного 

керування пам'яттю. Спеціальний процес, званий збирачем сміття, періодично 

звільняє пам'ять, видаляючи об'єкти, які вже не будуть потрібні додатками. 

У Dart використовується просунута схема збору сміття та виділення 

пам'яті з урахуванням поколінь об'єктів. Вона особливо швидко виділяє пам'ять 

для великої кількості об'єктів із коротким життєвим циклом. Це ідеально для 



реактивних інтерфейсів користувача як Flutter, де незмінне дерево віджетів 

перезбирається для кожного кадру. 

Завдяки такому збирачеві Flutter приємний для розробки інтерфейсів 

користувача в декларативному. стиль. Ми використовуємо конструктори, 

створюючи об'єкти, та описуємо за допомогою них верстку. Причому самі 

віджети досить легковажні і є лише інформацію для малювання. Самим 

малюванням займаються вже інші верстви. 

Використовувати Dart можна різними способами: 

1. Трансляція JavaScript, що підтримується деякими сучасними 

браузерами (Chrome,Safari 5+, Firefox 4+); 

2. Виконання коду безпосередньо у віртуальній машині на серверній 

стороні; 

3. Використовувати вбудований редактор Dartboard для написання, 

редагування та виконання простих скриптів у вікні браузера. 

Переваги мови Dart: 

1. Класи та інтерфейси, які забезпечують простий та зрозумілий механізм 

для чітко визначених API. Ці конструкції також забезпечують інкапсуляцію та 

повторне використання методів та даних; 

2. Додаткові типи (optional types), завдяки яким можна переходити від 

найпростіших додатків до складних модульних систем, а також 

використовувати дебаггери для перевірки типів; 

3. Інструментарій. Планується створити безліч додаткових програм на 

допомогу розробнику. 

Проблеми web-розробки, які вирішені у Dart: 

1. Невеликі скрипти, які часто використовуються у великих web-додатках 

у неструктурованому вигляді, важко підтримувати та налагоджувати. 

Монолітні програми проблематично розбити на частини та доручити розробку 

кожної з частин окремій команді програмістів. Чим більше стає web-додаток, 

тим важче його розвивати та підтримувати; 



2. Скриптові мови популярні в основному через свою легкість у 

написанні та можливості дуже швидко створити працюючий код. Ціною такого 

підходу є проблема зі сприйняттям логіки роботи за структурою самого коду, 

що вимагає написання коментарів для деяких речей, очевидних у строго 

типизованих мов. У результаті стороннім розробникам важко розібратися з 

чужим кодом, забезпечити його підтримку та доопрацювання; 

3. Для існуючих мов розробник змушений вибирати або мови зі 

статичною типізацією, або динамічною. Традиційні мови зі статичною 

типізацією вимагають використання важкого інструментарію та жорсткого 

дотримання стилю кодування, через що програміст може почуватися занадто 

обмеженим, а мова відчуватиметься як позбавлений гнучкості. 

Фреймворк Flutter 

Flutter - це крос-платформний фреймворк з єдиною кодовою базою, що 

працює мовою програмування Dart. Запущений тільки в 2018 році Google, 

Flutter зарекомендував себе як зручний набір інструментів, легкий для 

створення анімації та якісних компонентів інтерфейсу користувача. 

Незважаючи на те, що Google недавно почав використовувати крос-платформу, 

Flutter надає плавну анімацію та зручні елементи інтерфейсу. 

Він поєднує в собі простоту розробки з високою продуктивністю. Це дає 

розробникам простий спосіб створити і розгорнути візуально привабливі, 

спочатку скомпіловані програми для мобільних (iOS, Android), Web і все з 

використанням єдиної кодової бази. 

Flutter доступний програмістам, знайомим з об'єктно-орієнтованими 

(класами, методами, змінними тощо) та імперативними (циклами, умовами 

тощо) концепції програмування. 

Кросплатформні фреймворки, схожі на React Native і Flutter, 

обговорювалися та впроваджувалися різними компаніями кілька разів раніше. 

Проте жодного з них достатньо для виконання вимог промислового розвитку. 

Незважаючи на всі ті невдалий попередник, React Native і Flutter, за підтримки 



Facebook і Google привертають величезну увагу, і люди з оптимізмом дивляться 

на їхні перспективи. 

Екосистема пакетів Flutter підтримує широкий спектр апаратних засобів 

(камера, GPS, мережа, сховище) та послуг (платежі, хмарне зберігання, 

автентифікація, реклама). 

Flutter відрізняється тим, що для створення мобільних додатків йому не 

потрібно покладатися ні на технологію веб-браузера, ні на набір віджетів, що 

поставляються з кожним пристроєм. Крім того, Flutter має тільки тонкий шар 

коду C/C++. Flutter реалізує велику частина своєї системи (композиція, жести, 

анімація, фреймворк, віджети і т. д.) в Dart (сучасний стислий об'єктно-

орієнтована мова), до якої розробники можуть легко звернутися для внесення 

змін до код. Це дає розробникам величезний контроль за системою, а також 

значно знижує планку доступності для більшості систем. Приблизно раз на три 

місяці Flutter постачає оновлення, які покращують стабільність та 

продуктивність. 

Flutter включає: 

- оптимізований двигун 2D-рендерингу для мобільних пристроїв з 

відмінною підтримкою тексту; 

- сучасний фреймворк у стилі React; 

- великий набір віджетів, що реалізують матеріальний дизайн та стиль 

iOS; 

- API для модульних та інтеграційних тестів; 

- API взаємодії та підключаються модулі для підключення до системи та 

сторонніх SDK; 

- Dart DevTools для тестування, налагодження та профілювання вашої 

програми; 

- інструменти командного рядка для створення, складання, тестування та 

компіляції додатків. 

Flutter framework підтримує безліч різних інструментів, включаючи 

Android Studio та Visual Studio Code. Він також забезпечує підтримку створення 



додатків із командного рядка. Dart DevTools, новий інструмент налагодження є 

більш гнучким. Віджетинспектор допомагає візуалізувати та досліджувати 

ієрархію дерева, що використовується для візуалізації інтерфейсу користувача. 

Flutter побудований на таких мовах програмування, як C, C++, Dart та 

Skia (2D-движок рендерингу). Віджети є будівельними блоками будь-якої 

програми Flutter і можуть бути тематизовані, щоб виглядати як рідні 

компоненти UI Android (Material) або iOS (Cupertino). Віджети відображаються 

на полотні Skia з підтримкою просунутої анімації та розпізнавання жестів (рис. 

3.5). 

 

Рисунок 3.5 Системна архітектура фреймфорку 

Двигун Flutter містить ключові технології Skia. 2D-графічну бібліотеку 

рендерингу та мову Dart VM в конкретної платформи. Будь-яка оболонка 

реалізує відповідні API платформи та обробляє події життєвого циклу 

застосування системи. 

Використання мови Dart дозволяє Flutter заздалегідь скомпілювати 

вихідний код до свого коду. Код двигуна C/C++ компілюється на Android NDK 

(Native Development Kit) або iOS LLVM (Low Level Virtual Machine). Обидві 

частини упаковані в проект Runner Android та iOS, в результаті чого з'являється 

apk- або ipa-файл відповідно. 

При запуску програми будь-який рендеринг, введення або подія 

делегується компільованим двигуном Flutter і коду програми. Необхідність 



упаковки двигуна з файлом apk- або ipa-програми в даний час призводить до 

збільшення розміру програми до 4 MB. 

Google Maps 

Проект Google Maps – це картографічний сервіс, створений компанією 

Google спільно з NASA і що відрізняється високою точністю та глибокою 

деталізацією географічних об'єктів. Сервіс надає ефективний API (з кінця 

травня 2009 року по теперішній час чинна версія – v3), який на рівні JavaScript-

класів, їх властивостей та методів дозволяє гнучко маніпулювати 

географічними об'єктами: промальовувати та центрувати фрагменти картки, 

розставляти маркери з позначками, виконувати різноманітні розрахунки . 

Візуалізація географічних об'єктів за допомогою Google Maps API 

реалізується у вигляді земної поверхні з використанням різних шарів 

зображень, у тому числі – тривимірних графічних уявлень будівель та рельєфу. 

Для використання JavaScript API Google Maps потрібен спеціальний 

ключ-ідентифікатор, доступний через обліковий запис користувача в Google. 

Застосування ключа API дозволяє відстежувати показники використання API 

Google Maps і за необхідності дає можливість компанії Google збирати 

потрібну статистику. Якщо показники використання API Google Карт додатком 

перевищать передбачені обмеження на використання (на сьогоднішній день це 

25 тисяч запитів на день), то для замовлення додаткових квот завантаження 

інтерфейсу повинно проводитись з використанням ключа API. 

Для підключення Google Maps API використовується посилання на 

JavaScript-файл, який має такий вигляд: 

<script type="text/javascript"src="http://maps.goo 

gleapis.com/maps/api/js?key=Key&sensor=false"></script> 

Параметр key приймає значення унікального ідентифікатора користувача. 

Параметр sensor вказує, використовується чи ні в програмі датчик 

позиціонування користувача (наприклад, локатор GPS). 

 

 



Android Studio 

Android Studio – це продукт компанії Google. Розроблений програмним 

забезпеченням IntelliJ IDEA компанією JetBrains та є офіційним засобом 

розробки додатків Android. На сьогоднішній день останньою версією цього 

додатка є версія 2.2. Середовище розроблено для Windows, OS X та Linux. Для 

написання програмного коду використовується мова Java. Інтерфейс 

розробляється методом drag-n drop, а також із використанням XML. При 

розробці інтерфейсу, для зручності, використовуються шаблони для вирішення 

задачі при виконанні програми. Додаток має бібліотеку з інтерфейсом, що має 

вигляд випадаючого дерева, для якого необхідно багато місця в загальному 

інтерфейсі, інакше інформація не читається. З вікном налагодження аналогічна 

ситуація. 

Функціонал Android Studio не має можливості підключати додаткові 

плагіни. У порівнянні з іншими засобами розробки Android Studio потребує 

хороших технічних даних ПК. Для цього продукту ОЗП має бути не менше 2 

гігабайти, а для нормальної роботи з цією програмою ОЗП не повинно бути 

менше 8Гб і це не є проблемою для комп'ютерів з оптимальними системними 

параметрами. Для старих систем ПК це середовище працює дуже повільно. До 

сервісів контролю версій відсутнє пряме підключення, а це призводить до 

складнощів роботи з додатком. Для емуляції Android-пристрою є вбудований 

модуль. Вимога спеціальних ресурсів підвищує вимоги ПЗ. 

За ці роки Android Studio зазнала великого числа оновлень, переробок, 

доповнень і зараз є найкращим середовищем для розробки мобільних додатків у 

порівнянні з іншими, як, наприклад, Eclipse. 

Головним плюсом Android Studio можна назвати вбудований комплект 

засобів розробки, що дозволяє створювати програми для певних версій систем, 

використовуючи спеціальні елементи, недоступні в деяких версіях програм, 

програм – SDK. Android Studio вже містить всі версії API в базі і при перевірці 

коду автоматично визначає, яка версія API потрібна для роботи певних 



фрагментів, і при необхідності автоматично встановить усе необхідне для 

роботи. 

Наступною перевагою є зручний конструктор інтерфейсів. В Android 

Studio міститься велика кількість емуляторів різних видів пристроїв, що 

дозволяє створювати інтерфейс програм, розміщувати елементи та миттєво 

переглядати результат на різних пристроях – від старих моделей смартфонів, до 

планшетів і телевізорів. Крім цього, всі елементи виглядатимуть аналогічно 

тому, як вони виглядають на конкретному пристрої. Крім цього, велику роботу 

було проведено в редакторі коду. При описі інтерфейсу, коду дій, подій, 

Android Studio автоматично відокремлює різні фрагменти один від одного, 

роблячи код більш читаним, виділяє рядки, які використовуються в застарілих 

версіях API, автоматично вказує зміст ресурсів і 107 даних, що зберігаються в 

файлах, що підключаються, нагадує про можливі помилки в тих або інших 

місцях і так далі. Завдяки цьому написання та редагування коду спрощується в 

рази - саме середовище розробки підказує і практично виправляє помилки, 

недоробки, і дає всю необхідну інформацію програмісту, захищаючи його від 

пошуку даних у проекті. 

Також в Android Studio зручно реалізовано весь інтерфейс для роботи, 

меню структури проекту та пошук помилок. Весь інтерфейс можна 

налаштовувати, непотрібні вікна та панелі прибирати, згортати. Весь 

необхідний функціонал завжди буде під рукою. Вікно структури проекту 

завжди відображатиме список всіх файлів даного проекту, над яким ведеться 

розробка безпосередньо в даний момент, не відображаючи інші ранні роботи. 

Пошук помилок, їх відстеження ведеться через вікно «логів», що дозволяє 

стежити за роботою різних процесів, потоків і додатків і бачити, якому 

конкретно етапі трапилася помилка. Це дуже корисно під час створення 

високонавантажених та об'ємних проектів та додатків. 

Всі вищезгадані переваги роблять Android Studio найпопулярнішим 

середовищем розробки мобільних додатків для операційної системи Android. 

Простий і зручний інтерфейс, зміст всього необхідного функціоналу, 



можливість вибору версій API та виду пристрою – все це допомагає 

початківцям і навіть досвідченим програмістам під час роботи, значно 

прискорюючи їхню продуктивність. 

Firebase 

Google Firebase – сервіс, що надає різні хмарні послуги та інструменти 

для розробки: база даних реального часу, хмарні функції, хостинг, сервіс для 

автентифікації користувачів та багато іншого. Для створення автоматизованої 

системи охорони праці використовується інструмент Cloud Firestore, це хмарна 

база даних NoSQL, що дозволяє зберігати та синхронізувати дані. 

При проектуванні архітектури програми використовуються парадигма з 5 

основних принципів (SOLID), методика розробки програмного коду, створена 

Kent Beck у 2003 році (TDD) та парадигма програмування, розділ дискретної 

математики (FP). 

Принципи SOLID із парадигми методології програмування, заснованої на 

представленні програми у вигляді сукупності об'єктів (OOP) дозволяють 

створювати структурований, адаптивний і код, що легко масштабується. 

TDD підходить для розробки та проведення юніт-тестів – тести, які 

перевіряють свій ж функціонал, не перевіряючи при цьому роботу системи 

загалом. Такий підхід розробки дозволяє створити: 

- Надійний та розширюваний код; 

- Тести, які стануть документацією до програмного продукту, оскільки 

покривають велику функціональну частину програми; 

- Контрольований код, захист від помилок. 

Основне завдання TTD – розбити складну програму на частини. Тому 

виконуючи такий цикл для кожного маленького функціонального модуля 

програми, можна створювати великий керований програмний код. 

Firebase чудово підходить для створення прототипів додатків, оскільки 

дозволяє швидко будувати бекенд. Даний сервіс надає велику кількість 

інструментів – від хмарної бази даних та хмарних функцій, аналітики. Хмарні 



функції дозволяють розробникам перенести API додатки в хмару і викликати в 

потрібних місцях. 

Сервіс умовно безкоштовний, тобто до досягнення певної кількості 

читань та записів даних. Звідси можна дійти невтішного висновку, що потрібно 

правильно організовувати читання даних, оскільки це сервісом буде 

стягуватися додаткова плата. Дані, що зберігаються є прив'язаними до Firebase. 

Це проблема практично всіх «Бекенд як сервіс» постачальників, що немає 

можливості та інструментів для перенесення даних на іншу платформу. 

Для реалізації серверної частини програми використовувалася хмарна 

платформа Firebase. У розробленому додатку використовуються такі 

компоненти Firebase: 

– Firebase Authentication – для аутентифікації користувачів у додатку; 

– Cloud Firestore – NoSQL база даних – необхідна для зберігання питань, 

відповідей, інформації користувачів (логіна, персональних даних); 

– Firebase Realtime – це хмарна база даних (дані зберігаються у форматі 

JSON та синхронізуються в режимі реального часу з кожним підключеним 

клієнтом), використовується для зберігання діалогів користувачів 

– Cloud Storage (хмарне сховище) – використовується для зберігання 

фотографій, документів та фотографій профілів користувачів. 

База даних Cloud Firestore. У схемі бази даних програми представлені 

чотири колекції: category, posts, chats, users, які містять документи з 

інформацією про посади з питаннями, їх категорій, діалогів та користувачів 

відповідно. 

База даних Realtime Database. У схемі бази даних програми представлена 

колекція chats, яка містить колекцію діалогів. 

Колекція Chats містить документи діалогів, яких зберігаються документи 

повідомлень. 

Сховище файлів Cloud Storage. У схемі сховища файлів програми 

представлені чотири папки для зберігання: avatars, comments, documents, photos, 



які містять документи та фотографії, що публікуються користувачами 

програми. 

Business Logic Component 

Найкращий спосіб підтримувати ваш код упорядкованим, чистим і 

придатним для обслуговування у Flutter – це мати компонент, який може 

посередничити те, що бачить користувач, і його логіку. Цей компонент, про 

який я маю на увазі, є Bloc (компонент бізнес-логіки). Bloc – це шаблон 

дизайну, створений Google, щоб допомогти відокремити бізнес-логіку від рівня 

презентації та дозволити розробнику ефективніше повторно використовувати 

код. Бібліотеку державного управління під назвою Bloc створив і підтримує 

Фелікс Анджело. Це допомагає розробникам реалізувати шаблон проектування 

Bloc у їхній програмі Flutter. Це означає, що розробник повинен знати стан 

програми в будь-який час. Щось має відображатися на екрані під час кожної 

взаємодії з програмою, щоб повідомляти користувачам, що відбувається. 

Технічно для кожної взаємодії всередині програми має виникати певний стан. 

Наприклад, під час отримання даних програма має перебувати в стані 

завантаження з відображенням анімації завантаження на екрані. Коли Інтернет 

вимкнено, програма має відобразити спливаюче вікно, щоб повідомити 

користувача про відсутність підключення до Інтернету. Хороший дизайн 

додатка включає в себе розгляд кожного можливого випадку та наявність стану, 

що випливає з цього. Отже, бібліотека Bloc відокремлює презентаційний рівень 

від бізнес-логіки та спрощує керування станом програми. Bloc - хороший 

шаблон, який підійде майже для всіх типів програм. Це допомагає покращити 

якість коду та робить стани обробки в програмі набагато легшими. Bloc має 

свої певні недоліки для тих, хто тільки починає використовувати Flutter, 

оскільки він використовує передові методи, такі як потокове та реактивне 

програмування, що може викликати певні труднощі на перших етапах. 



 

Рисунок 3.6. Рівні в фреймворку Flutter 

Патерн BLoC насправді є лише інтерфейсом навколо потоків Dart 

.Потоки, як і Futures, надаються dart:asyncпакетом. Потік схожий на Future, але 

замість того, щоб асинхронно повертати одне значення, потоки можуть давати 

кілька значень з часом. Якщо Future - це значення, яке буде надано врешті-

решт, потік серії значень, які будуть надаватися спорадично з часом. 

 

Рисунок 3.7. Патерн BLoC 

Пакет dart:async містить об’єкт під назвою StreamController 

StreamControllers - це керуючі об’єкти, які створюють і потік, і приймач. 

Раковина протилежна струмку. Якщо потік дає вихідні значення з часом, 

приймач приймає вхідні значення з часом. 

BLoC - це об’єкти, які обробляють і зберігають бізнес-логіку, 

використовують приймачі для прийому вхідних даних і забезпечують вихід 

через потоки. 

3.5. Архітектура мобільного застосунку 



Перед тим, як перейти до реалізації проекту важливо продумати 

структуру мобільного додатку переходи між вкладками та функціонал 

програми (див. рисунок 3.8). 

 

Рисунок 3.8 Структура мобільного додатку 

Одним із найважливіших функціоналів даної програми є обчислення 

найблищого маршруту між розташуванням користувача до найблищого 

укриття, схематичний приклад блок-схеми можна побачити на рисунку 3.9. 



 

Рисунок 3.9. Приклад блок-схеми для обчислення маршруту між двома 

точками 

Не менш важливим є проектування бази в якій буде зберігатись вся 

необхідна для мобільного додатку інформація, в тому числі інформація про 

користувача, його пароль та електронний адрес (див. рисунок 3.10). 



 

 

Рисунок 3.10. Схема бази даних в Firestore для мобільного додатку для 

інформування населення у випадку незвичайних ситуацій 

Для реалізації серверної частини програми використовувалася хмарна 

платформа Firebase. У розробленому додатку використовуються такі 

компоненти Firebase: 

– Firebase Authentication – для аутентифікації користувачів у додатку; 

– Cloud Firestore – NoSQL база даних – необхідна для зберігання питань, 

відповідей, інформації користувачів (логіна, персональних даних); 

– Firebase Realtime – це хмарна база даних (дані зберігаються у форматі 

JSON та синхронізуються в режимі реального часу з кожним підключеним 

клієнтом), використовується для зберігання діалогів користувачів; 

– Cloud Storage – хмарне сховище – використовується для зберігання 

фотографій, документів та фотографій профілів користувачів  

У додатку використовується автентифікація електронною поштою та 

паролем. Для включення функції автентифікації поштою необхідно активувати 

цю опцію у веб-сервісі Firebase. Коли користувач входить до програми або 

реєструється, він стає поточним користувачем екземпляра Auth. Екземпляр 

зберігає стан користувача, тому при перезапуску програми інформація 

користувача не втрачається. Коли користувач виходить із програми, екземпляр 



Auth перестає зберігати посилання на користувальницький об'єкт і не зберігає 

його стан. 

Для авторизації у додатку використовується метод 

firebase.auth().signInWithEmail AndPassword (email, password). При натисканні 

на кнопку «Увійти» викликається метод, який надсилає введені дані: пошту та 

пароль. Firebase Authentication перевіряє правильність отриманих даних і 

повертає відповідь, токен доступу або помилку входу. 

За відображення списків з потенційно небезпечними об’єктами та 

інфструкції відповідає компонент Flatlist. Цей компонент має безліч 

властивостей, такі як data, initialNumToRender, renderItem, onRefresh. Data – дані 

для малювання, 

Список елементів. InitialNumToRender – список змальовується після 

отримання певної кількості елементів, використовується для оптимізації, щоб 

не чекати повного отримання списку елементів. RenderItem – задається розмітка 

для рендерингу списку. Для оновлення списку використовується жест 

"потягування списку вниз", який запускає функцію оновлення списку, 

зазначену у властивості OnRefresh. 

Для підключення до сервера Firebase з автентифікацією, базами даних, 

хмарним сховищем та хмарними функціями необхідно встановити з'єднання з 

сервером Firebase. У розроблюваному додатку за допомогою пакетного 

менеджера Node.js потрібно встановити Firebase JavaScript SDK за допомогою 

наступної команди: npm i firebase. Після цього імпортувати його в проект через 

кодовий рядок: require (firebase). 

У веб-інтерфейсі Firebase необхідно створити проект програми, що 

розробляється. Після чого в створеному проекті отримати об'єкт конфігурації 

для створення з'єднання з Firebase (див. рисунок 3.11). 

Даний об'єкт конфігурації впроваджується програмним кодом мобільного 

додатка (див. рисунок 3.12). 



 

Рисунок 3.11 Об’єкт конфігурації в Firebase для мобільного додатку для 

інформування населення у випадку незвичайних ситуацій 

 

Рисунок 3.12 Підключення до сервера в Firebase для мобільного додатку 

для інформування населення у випадку незвичайних ситуацій 

Для визначення і показу архітектури проекту потрібно реалізувати 

діаграму компонентів для мобільного додатку для інформування населення у 

випадку незвичайних ситуацій 

 

Рисунок 3.13 Діаграма компонентів для мобільного додатку для 

інформування населення у випадку незвичайних ситуацій 

 



Також не менш важливим є розробка діаграми розгортання (див. 3.14). 

 

Рисунок 3.14 Діаграма розгортання для мобільного додатку для 

інформування населення у випадку надзвичайних ситуацій 



 

Рисунок 3.15 Приклад роботи мобільного додатку для інформування 

населення у випадку незвичайних ситуацій 



3.1.Опис та основні функції середовища Android Studio 

Android Studio – унікальне середовище розробки в якому можна 

розробляти додатки не тільки для Android та IOS а також для таких платформ 

як: 

- Linux; 

- MacOS; 

- Web; 

- Windows. 

Це середовище доволі популярне серед розробників за можливість 

безкоштовного створення програмного продукту для великої кількості людей. 

Розглянемо створення Flutter проекту та його налаштування. 

 

Рисунок 3.16  Налаштування проекту 

Розглянемо налаштування проекту (рисунок 3.16): 



- Project name – в цьому полі ми даємо назву нашому проекту; 

- Project location – в цьому полі ми місце на диску де саме буде 

знаходитись проект; 

- Description – в цьому полі ми можемо дати мінімальний опис проекту 

який буде відображатись на стартовому Widget; 

- Project type – вибираємо тип проекту з наданого списку ; 

- Organization – в цьому полі ми можемо вказати сайт організації 

розробника ; 

- Android language – вибираємо мову програмування для Android версії 

додатку; 

- IOS language – вибираємо мову програмування для IOS версії додатку; 

- Platforms – Вибираємо платформи які будуть підтримувати наш додаток. 

 

Рисунок 3.17 Підключення API ключа 

 

Рисунок 3.18 Підключення бібліотек Google_maps 

Для розробки додатку з картами необхідно підключити Google API Key 

(рисунок 3.17) та набір бібліотек які відповідають за створення карт та 

взаємодії з ними (рисунок 3.18) 



Алгоритм сповіщення про тривогу та пошуку найближчого укриття (рис 

3.19). На блок схемі зоображено шлях роботи додатка від початку до кінця. 

 

Рисунок 3.19. блок схема роботи додатку 



Взаємодія користувача з додатком 

Базова інструкція користувача мобільного додатка: 

- Призначення - мобільний додаток призначений для інформування 

цивільного населення та пошуку найближчого укриття, також є функціонал 

інформування про дії під час повітряної тривоги та потенційно небезпечних 

обєктів; 

- Вимоги до мобільного телефону – мобільний додаток розрахований на 

роботу у операційній системі Android версією 5+, та не висуває надмірних 

вомог; 

- Програма поставляєть у вигляді стандартного інсталяційного пакету для 

операційної системи Android. 

Додаток створений для інформування населення під час надзвичайної 

ситуації. Розглянемо початкову сторінку додатку, на якій є можливість увійти 

або отримати доступ після реєстрації. 

 

Рисунок 3.20 Сторінка авторизації та реєстрації 



На рисунку зоображенно дві форми для вводу електронного адресу та 

паралю щоб пройти аунтифікацію, форма вводу паролю має функціонал 

скривання тексту (рисунок 3.21). Також реалізована кнопка входу, яка порівнює 

введені дані з форм вводу з даними користувачів в базі даних «firebase». Якщо 

користувач не має аккаунта то він може змінити вікно авторизації на 

реєстрацію натиснувши на текст «Ще не зареєстровані? Реєструватись» 

(рисунок 3.22) 

 

Рисунок 3.21 Сторінка реєстрації 



 

Рисунок 3.22 Демонстрація вводу даних 

Після аунтифікації користувач потрапляє на домашню сторінку, на якій 

він може обрати потрібну йому інформацію (рисунок 3.23). 

Shibaev_Іvan911@gmail.com 



 

Рисунок 3.23 Домашня сторінка 

Тут користувач має можливість обрати потрібну йому інформацію та 

перейти до ознайомлення з нею. Розглянемо кнопку «Предмети які потрібно 

уникати», тут ми може побачити список підозрілих та небезпечних предметів, з 

якими ніякому разі непотрібно взаємодіяти (рисунок 3.24). Також ми можемо 

переглянути правила та поради щодо дій під час повітряної тривоги 

натиснувши на кнопку «Правила поведінки під час тривоги». 



 

Рисунок 3.24 Потенційно небезпечні предмети 

Натиснувши на кнопку «перейти до мапи», у користувача відкриється 

карта з укриттями міста Київ (рисунок 3.25), на якій він може по взаємодіяти з 

мараркерами переглядаючи інформацію до них та прокладаючи маршрут, 

також є функціонал визначення геолокації та найближчого укриття, 

натиснувши на будь який маркер, користувачу з’являється кнопка відкриття 

БпЛА типу «Shahed» 



маркеру в додатку google maps та прокладання маршруту між наявною 

геолокацією користувача та маркером укриття. 

 

Рисунок 3.25 Карта укритть міста Київ 

Користувач може знайти найближче укриття натиснувши на виділену 

червоним кольором кнопку «укриття» (рис. 3.16), після чого розташування 



камери на карті автоматично перейде до найближчого укриття від поточної 

геолокації. 

 

Рисунок 3.26 Кнопка пошуку найближчого укриття 

Також користувач додатку може побудувати маршрут до найближчого 

укриття натиснувши на іконку маршруту (рис 3.27), йому автоматично 

відкриється додаток google maps і в ньому буде уже побудований піший 

маршрут. 



 

Рисунок 3.27 Кнопка побудови маршруту до укриття 

Натиснувши на виділену кнопку (рис. 3.28) користувач визначає свою 

поточно геолокацію, після цього камера на карті автоматично переноситься до 

цієї точки. 

Користувач обов’язково повинен мати включену функцію GPS та надати 

дозвіл додатку до визначення геолокації. 



 

Рисунок 3.28 Кнопка визначення поточної геолокації 

Якщо є сповіщення про повітряну тривогу, додаток надсилає 

користувачеві Push сповіщення про неї (рис. 3.29), після цього знаходиться 

найближче укриття та надсилається Push сповіщення про нього користувачеві, 

після натискання на яке у користувача відкривається маршрут до нього (рис. 

3.30 ). 



 

Рисунок 3.29 Приклад роботи push сповіщень 



 

Рисунок 3.30 Прокладений маршрут до укриття 

 

 

 

 



Висновки до розділу 3 

Було проаналізовано інструменти та середовище реалізації програмного 

продукту. Після чого було обрано найбільш відповідні та новітні засоби, які 

пришвидшать та збільшать продуктивність розробки проекту. 

Було проаналізовано сучасні інструменти для розробки програмного 

додатку, описано їх плюси та мінуси, зазначені конкретні особливості різних 

інструментів. 

Мова програмування dart та фреймворк flutter обрано через те, що Dart 

дозволяє Flutter уникнути необхідності в окремій мові декларативного 

компонування, такому як JSX або XML, або окремих конструкторів візуальних 

інтерфейсів. 

Було наведено приклади архітектури мобільного додатку та роботи 

користувача з ним. Не менш важливим фактором є база даних та її вибір. Я 

обрав Firebase через її швидкість та простоту створення, а також легкого 

підключення бекенду для проекту. 

В результаті розробки мобільного застосунка, можна створити додаток 

для інформування цивільного населення та пошуку найближчого укриття в 

мирний час та особливий період. Інтуїтивно зрозумілий та простий в 

використанні інтерфейс, для відображення мапи використовувати API google 

maps. Застосунок на базі мови програмування dart та бібліотеки flutter, 

розглянуто основний функціонал додатку та показано процес створення 

проекту. 

Розглянуто середовище розробки, а саме Android studio та наведено 

приклади створення проекту та підключення API. Показано можливості 

сповіщення та інформування та автоматичної побудови маршруту. 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 4 

АВТОМАТИЗОВАНІ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ 

ПРАЦІ 

Облік та аналіз аварій і нещасних випадків на виробництві, розробка на їх 

основі пропозицій з профілактики аварійності та виробничого травматизму 

здійснюються на всіх рівнях Держпромнаглядом. Щоб комплексно управляти 

охороною праці на державному рівні й ефективно займатися профілактикою 

виробничого травматизму, необхідно постійно мати дані про його стан, 

причини та фактори за видами виробництв, підприємств, об'єднань, галузей та 

регіонів. Чим повніші ці дані і більший період, протягом якого вони 

накопичувалися, тим точніше будуть виявлені дільниці та види виробництв з 

найбільш несприятливими умовами праці і швидше вжито заходів щодо 

усунення причин травматизму. 

Автоматизована система обліку та аналізу нещасних випадків на 

виробництві (АС “Травматизм”) розроблена науково-виробничим 

підприємством “ПРОТЕК” для Держпромнагляду. Джерелом інформації є 

матеріали розслідування нещасних випадків на виробництві, які подаються 

підприємствами у держінспекції Держпромнагляду. В останніх відбувається 

початкове формування бази даних про виробничий травматизм. Для зручності 

вирішення подібних завдань передбачено передачу відомостей про нещасні 

випадки та аварії на виробництві від держінспекцій у територіальне управління 

і далі в Держгірпромнагляд за допомогою сучасних засобів телекомунікації та 

мережі Інтернет. 

Для вірогідності даних аналізу держінспектори повинні стежити за 

правильним заповненням документів. Особливу увагу треба звернути на акти за 

формою Н-5, де описано обставини, визначено причини та заходи щодо 

запобігання нещасному випадку. 

В АС “Травматизм” проведення аналізу базується на системному підході, 

завдяки чому охоплюється весь комплекс взаємозв'язків між показниками 

травматизму обставинами, причинами нещасних випадків та заходами щодо їх 



профілактики. На всіх рівнях управління (в інспекціях, територіальних 

управліннях та відділах Держгірпромнагляду) об'єкти, мета та завдання 

проведення аналізу однакові, проте істотно відрізняються обсяги даних, що 

обробляються, і напрями аналізу. Через те, що в Україні щорічно травмується 

на виробництві від 90 до 120 тис. чоловік, з яких 2-3 тис. - зі смертельними 

наслідками, потрібна обробка великих обсягів інформації. В умовах 

застосування сучасного комплексу засобів автоматизації стає реальним 

оперативно і високоякісно проводити аналіз виробничого травматизму. 

Для реалізації єдиного підходу до обліку та аналізу нещасних випадків на 

виробництві за допомогою обчислювальної техніки у Держпромнагляді 

визначено склад класифікаторів і використовується єдина система класифікації 

даних, що описують нещасний випадок. 

За основу прийнято чинні державні та відомчі стандарти на класифікацію 

даних: загальна класифікація підприємств та організацій (ЗКПО) згідно з 

вимогами Реєстру статистичних, звітних одиниць України; класифікатор 

професій ДК 003:2010; класифікатор “Промислова та сільськогосподарська 

продукція” (ЗКП) стосовно устаткування; міжнародна класифікація хвороб 

стосовно травм та отруєнь; класифікатор шкідливих виробничих факторів, 

розроблений Головним санітарно-епідеміологічним управлінням МОЗ України; 

загальна класифікація нормативно-правових документів (НПАОП) згідно з 

вимогами Реєстру нормативно- правових документів про охорону праці; 

класифікатор видів нещасних випадків; класифікатор видів подій; класифікатор 

причин нещасних випадків та їх наслідків. 

Для забезпечення глибшого аналізу до складу системи класифікації 

відомостей про нещасні випадки додатково включено класифікатори: видів 

робіт, під час виконання яких стався нещасний випадок; місць подій; видів 

заходів щодо усунення причин нещасних випадків. 

Крім цього, використовуються класифікаційні групування даних про 

проведення інструктажів, про навчання, вік та стаж роботи потерпілих. 



Класифікатори побудовано у вигляді дерева з виділенням у ньому рівнів 

ієрархії. Потрібна глибина аналізу може бути досягнута шляхом вибору 

відповідного рівня в середині кожного фактора. 

Крім кількості потерпілих, об'єктом аналізу можуть бути нещасні 

випадки, аварії, матеріальні наслідки нещасних випадків, а також витрати, 

викликані аварією. Кожному об'єкту аналізу відповідає свій список критеріїв 

аналізу. Інформація, що міститься в базі даних, дає можливість вибирати різні 

напрями аналізу та його глибину. 

Таким чином, проведення всебічного і якісного аналізу причин та 

факторів виробничого травматизму із застосуванням ЕОМ забезпечує 

вірогідність висновків для розробки органами нагляду за охороною праці 

дійових заходів щодо профілактики виробничого травматизму. 

Одночасно з розробкою АС “Травматизм” НВП “ПРОТЕК” розробив 

АРМ “Охорона праці”, якою користуються майже всі підприємства. Перший 

досвід впровадження розробленого програмного продукту одержано на 

підприємствах Міненерго України. Установка програмного комплексу 

виконується спеціалістами служб компанії-розробника. Упорядкування системи 

обліку даних про стан охорони праці на підприємствах із застосуванням 

комплексу засобів автоматизації дає належний ефект і є стимулом для 

підвищення відповідальності спеціалістів усіх ланок виробництва за кожний 

нещасний випадок, а також допомагає керівникам перевіряти своєчасність 

виконання рекомендованих заходів і дає можливість докорінно змінити 

ситуацію з безпекою праці. 

 

 

 

 

 

 



ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ 

1. В результаті роботи було розглянуто основні типи сучасних автоматизованих 

систем інформування цивільного населення під час надзвичайної ситуації 

військового характеру, а саме: повітряної тривоги та інформування населення 

про дії в умовах виникнення повітряної тривоги. 

2. Проведено аналіз існуючих програмних рішень для реалізації 

автоматизованої інформаційно-пошукової системи та визначено переваги та 

недоліки додатків-аналогів. 

3. Обрано сучасну мову програмування dart та фреймворк Флаттер за їх 

переваги та простоту в розробці мобільних додатків. 

4. У ході роботи було визначено оптимальний план розробки мобільного 

додатка, структуру мобільного додатка, блок-схему обчислення маршруту між 

двома точками, схему бази даних в Firestore, діаграму компонентів для 

мобільного додатку, діаграму розгортання для мобільно додатку. 

5. Було запропоновано розробку програмного продукту в вигляді мобільного 

застосунку, який має функціонал інформування про небезпечні об'єкти та 

поради щодо поведінки під час повітряної тривоги. Додаток інформуватиме 

користувачів про повітряну тривогу та знаходить найближче укриття в виді 

push сповіщення, та буде мати змогу автоматичної побудови маршруту за 

допомогою google maps.  
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